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R e c i f e  î n R o m â n i a
de Prof. I. SIMIONESCU

DEOPARTE şi alta a ecuatorului, se găsesc numeroase insule răsleţe, 
mai ales în Oceanul Pacific, format prin activitatea coralilor.

Coralii sunt animale care trăesc mai adese în colonii, cu as
pecte diferite. Mai au particularitatea, deosebindu-se de mai toate neamu
rile lor apropiate (Celenterate) prin faptul că absorb din apa mării carbo
naţi/ 1 de calciu, alcătuindu-şi un schelet exterior rezistent, pentru ca valu
rile agitate să nu-i smulgă lesne de pe substratul pe care se fixează. Acea
stă particularitate este foarte importantă din punct de vedere geografic şi 
omenesc. Se formează astfel în mijlocul oceanului insule care devin cu 
vremea oaze omeneşti.

Coloniile de corali recifali nu se găsesc oriunde. Ca să se desvolte 
şi să crească grămadă, e nevoie să trăiască în bătaia valurilor mereu pri
menite, care le aduc hrană şi substanţe minerale. La o adâncime mai mare 
de 10 m. nu pot trăi, după cum coloniile nu se desvoltă bine decât unde 
temperatura apei nu se scoboară sub 20°. Cresc mai în voie în direcţia 
valurilor mereu agitate; nu le merge în apă tulbure şi liniştită.

In asemenea condiţii optime recifii cresc; coloniile lor ajung masive. 
iUnele au forma tufelor de arbori, altele sunt ca nişte enorme pâni cu 
diametru de câţiva metri. Larva de corali e liberă; poate să se avânture 
la faţa apelor, mărind noianul fiinţelor mărunte, care alcătuesc planctonul, 
hrana animalelor mari. Când le vine vremea, larvele se lasă spre fund, 
lipindu-se de ţărm, de un vulcan sau de orice altă ridicătură de teren ce 
ajunge până la adâncimea de 40 m. începe să-şi codstruiască scheletul, 
dă muguri, naşte colonia. Animalul stă în căsuţa lui, în clădirea de piatră. 
Cu prelungiri în jurul gurei, ca nişte degete de mănuşă mereu în mişcare, 
atrag hrana. Sunt colorate fel şi chipuri. E o adevărată grădină submarină 
de o frumuseţe nebănuită, atracţie nu numai pentru cercetători dar şi pentru 
pictori.

Nu trebue de închipuit că zidul de piatră ce-l formează — reciful 
coralien — este alcătuit numai din corali. In tovărăşia lor trăesc fel de fel
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de alte animale, în deosebi arici de mare, care se mişcă pe fundul recife
lor, pe crengile coloniilor, cam cum se târâie pe pământul din pădure tot 
soiul de melci. Frumoşi sunt mai ales peştii din preajma recifelor, coloraţi 
atât de oacheşi, cu brâe portocalii, roşii ca para focului, de ai crede că s’au 
jucat nişte copii pe trupul lor, vopsindu-i cu pensuşoarele.

Recifele astfel devin formate din sfărâmăturile coralilor morţi, ames
tecate cu fire de nisip, cu cochilii de echinoderme ori bivalve.

Recifele de corali se găsesc azi de o parte şi alta a ecuatorului. In 
vremurile depărtate geologice se formau şi în alte latitudini. Ele devin 
astfel dovezi însemnate asupra schimbării climaterice de pe pământ, dacă 
întotdeauna recifele coraliene s’au clădit în aceleaşi condiţiuni climate
rice ca şi cele de azi. Servesc în acest chip ca nişte termometre geologice.

Unde se întâlnesc înseamnă că
Hârsova Tojiet

Fig. 1. Secţiune în malul Dunării. Reciful apare 
intercalaţie de calcar masiv, între păturile

depuse normal.

pe vremea formării lor, în acele 
locuri era tot atât de cald măcar 
cum e azi în dreptul ecuatorului. 
Imprăştierea recifelor de corali pe 
faţa pământului, în decursul vie
ţii lui cam  corespunde cu păre
rea că la început domnea clima 
caldă până la poli şi că, încet în

cet, au luat naştere zonele climaterice. Se găsesc recife coraliene pânăaproa 
pe de polul nord în straturile primare. In era secundară recifele coraliene 
nu s’au format mai la nord de Europa 'centrală; în era terţiară recife nu se 
întâlnesc decât prin nordul Italiei. Deci temperatura optimă a formării

Fig. 2. Stânca dela Ştefăneşti (Botoşani) ca un recif scos în relief. 
(Din 1. Simionescu, Ţ ara noastră).

coralilor, minimum 20°, o dată întinsă până la poli, s’a tot restrâns spre 
ecuator, unde azi e locul formării recifelor. Şi în România s’au format 
recife de corali în era secundară şi anume în jurasicul superior. Urmele 
lor sunt minunat de bine păstrate în păretele dobrogean al Dunării, între
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Hâfşova şi Topal, unde erosiunea fluviului a deschis o secţiune clasică 
geologică. Se văd păturile de calcar clid şi înspre Hârşova şi înspre Topal. 
Intre aceste două localităţi calcarul pierde. înfăţişarea de pături. E masiv, 
cu prelungiri laterale intercalate celor dintâi. Fosilele arată că avem a 
face cu un recif coralien, nu humaî prin numărul mare de corali bine 
păstraţi, unii ca nişte ramuri împietrite, dar în nisipul coralian, sfărmă- 
turile întărite ale recifelor, se întâlnesc bivalve cu scoici groase, dar mai 
ales cochilii întregi ori sfărâmate, de echinoderme, parte din asociaţiunile 
animale de a z i1).

Dar în cuprinsul variat geologic al ţării noastre se mai întâlnesc 
formaţiuni recifale, care au aspectul morfologic al recifelor, dar nu sunt 
formate din corali.

Pe malul Prutului la Ştefă- 
neşti (jud. Botoşani) călătorul e 
isbit de o srhimbare bruscă în 
relief. Intre dealurile scunde, cu 
coama rotunzită, de odată apare 
o creastă de calcar alb, ce con
trastează prin culoare şi goliciune, 
cu împrejurimile acoperite de 
iarbă sau numai sălcii. Poporul 
i-a zis «Stâncă», iar Stânca dela 
Ştefăneşti e vestită local. Urcân- 
du-te pe vârful ei, urmăreşti din
colo de Prut, un şirag de stânci 
albe, ca nişte ruini, până departe 
în ţinutul Bălţilor; dacă apuci 
drumul prin acest ţinut te uimesc 
scenariile de munte, ce înconjoa
ră satul Corjăuţi bunăoară, cu 
portaluri de piatră albă, prin care 
ş’au săpat drum îngust pâraiele.

Şi aşa poţi urmări spinările de 
piatră, până la Nistru în ţinutul

briozare (linii ondulate).
(Din I. Simionescu, Ţara noastră).

Hotinului, de unde trece mai departe în Podolia.
Stau ca nişte bucăţi de valuri în curmezişul Basarabiei, îptocmai ca şi 

recifele coraliene care se întind pe distanţă de vre-o 2000 km., dealungul 
coastei de răsărit a Australiei1 2)-

Natura lor însă nu e coraliană. Sunt formate din îngrămădiri dc 
vermi tubicoli şi de brizoare. Cei dintâi şi azi îşi fac un tub de calcar In 
care stau ascunşi. Briozoarele sunt colonii de animale, ce-şi formează şi ele 
un schelet calcaros, dar subţire. Au forme de ramuri, de licheni. Din în 
grămădirea lor însă, din cauza unor anumite condiţiuni fizice, s’au înălţat

1) 1. Simionescu. Tratat de geologie, Bucureşti, Cartea Românească.
2) / . Simionescu. Ţara noastră. Ed. II, Bucureşti 1938.
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acele praguri de piatră de var, cunoscute sub numele de Toltry sau M io- 
dobare, cu aspectul pragurilor de recife coraliene.

Sunt interesante aceste creste calcaroase la noi, nu numai că dau loc 
la industria bănoasă a varului, dar şi prin aceia că în hrubele săpate în 
ele de ape ş’au găsit adăpost oamenii primitivi, din vremea paleolitică. D-L 
Dr. N. Moroşan, profesor la Chişinău, a descris din Stânca dela Ripiceni, 
urmele industriale ale omultii paleolitic, cremeni aşchiate, din materialul 
aflat din belşug în straturile cretaceie, care apar în malul Prutului. Sta
ţiunea paleolitică dela Ripiceni este azi una din cele mai însemnate din ţară.

In acest chip variaţiile trecutului pământesc lasă urme până ’n pre- 
sent, nu numai prin variaţiunile de teren, dar şi prin aşezările omeneşti. 
E  un exemplu dintre multe altele că studiile geografice se bizuie în bună. 
parte şi pe cunoaşterea schimbărilor geologice din orice regiune.

AUTOSTRADA PAN-AM ERICANĂ.

Au trecut zece ani de când se lucrează 
la  realizarea unui proiect grandios : anu
me autostrada asfaltată care să lege Sta
tele Unite cu America de Sud prin Ame
rica Centrală. Până acuma nu există încă 
o cale de comunicaţie pe uscat între cele 
două Americi. Piedica principală pentru 
realizarea acestei idei concepută de mult, 
a fost în primul rând pădurea tropicală 
exuberantă care acoperă ca o pâslă deasă 
America Centrală şi mari întinderi ale A- 
mericii de Sud ca şi munţii Americii Cen
trale, cari nu merg în direcţia meridianelor, 
ci taie deacurmezişul puntea de uscat din
tre cele două Americi. De mult se proiec
tase prelungirea căii ferate mexicane în 
spre America de Sud. Dar înaintea rea
lizării acestui proiect, ideea devenise inu
tilă. Calea ferată este din ce în ce mai 
mult părăsită, fiind înlocuită de maşină, 
mijlocul ideal de locomoţie. Astfel s’a tre
cut direct la crearea unei autostrade după 
cele mai moderne cerinţe. Ea va avea o 
lungime totală de 24.000 km ; 15.000 km 
sunt deja gata. dar nu toate sunt în le
gătură ; între fragmentele deja terminate 
se întind porţiuni unde abia s’au făcut 
măsurătorile. O comisie specială, care lu
crează neîntrerupt din anul 1928 a traver

sat cu greutăţi de nespus regiunile cele; 
mai inaccesibile din cinsprezece ţări ale A - 
mericii Centrale şi Americii de Sud, şi a -  
nume cu auto-camioane. Prin pădurea e— 
cuatorială a trebuit să se taie adesea ade
vărate tunele pentru trecerea autocamioa
nelor. Când nu se găsea benzină, camioa
nele se puneau în mişcare cu un amestec 
de cherosină şi alcool, motoarele ungân- 
du-se în lipsa uleiurilor cu untură de porc. 
Uneori expediţia n’avea altă mâncare, de
cât grâu prăjit şi rădăcini, neavând altă  
apă de băut, decât apa găsită în tulpinile 
goale ale copacului Bejucco. Bineînţeles că. 
această autostradă grandioasă, finanţată, 
de Statele Unite nu urmăreşte numai sco
puri altruiste, ci este considerată de Sta
tele Unite ca un mijloc excelent pentru 
întinderea influenţii lor în America Cen
trală şi America de Sud. Autostrada a-  
ceasta pan-americană va fi frecventată şi 
de mulţi turişti. Căci ce poate fi mai atră
gător pentru excursioniştii americani, decât 
să treacă pe o şosea perfect asfaltată, în 
maşină proprie prin pădurea ecuatorială, 
împodobindu-şi cortul de weckend cu or
hidee culese chiar lângă şosea?!

H .  c .
(După «Umschau»)-
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P l a n t e  c u  l a t e x
de IOAN HUZUM, Farmacist, Focşani.

S UNT multe plante ce cresc la noi, care conţin în corpul lor, un suc 
lăptos numit latex. Acest latex extras şi lucrat în industrie, ar putea 
da cauciucul, atât de trebuitor ţării noastre.

Plantele cu latex, face parte din diferite familii: Familia Composi- 
telor, a Euforbiaceelor şi a Papaveraceelor.

In rândurile ce urmează voi descrie familia Compositelor, cu genu
rile ce dau latex.

Susaiul sau Sonchus oleraceus L ., este foarte comun la noi. Creşte 
prin grădini, holde, vii şi arături. Când este tânăr, se mănâncă ca salată. 
Trunchiul tânăr debarasat de parenhimul cortical, este dulce şi-l mănâncă 
copii. (Fig. 1).

Are rădăcină pi votantă şi ramificată, din care esă trunchiul cu peri 
aspri, ajungând la înălţime de un metru şi mai bine. Foile tinere înainte 
de a creşte trunchiul sunt lirate, cu marginile limbului dinţat şi puţin sinuat, 
mai dilatat sus, iar jos limbul se prelungeşte pe nervura mediană. Pe trun- 
chiu foile sunt sesile, crestate pe mărgini, dilatate sus, iar limbul se îngus
tează la inserţie şi înconjoară jumătate din trunchiu, formând în ambele
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părţi două aripioare. Foile sunt verzi pământos pe partea superioară şi cu 
mici peri pe mediană, iar partea inferioară, are peri mai mari şi pe me
diană sunt rugoşi.

Nervaţiunea este alternă pe nervura mijlocie, iar nervurile se încâl
cesc între ele, până la margini. Foile rupte dau latex gros şi lipicios. Gustul 
lor este amar, dar după scurgerea laţexului, amăreala se perde în parte. 
Din cauza amărelei, susaiul este un tonic şi stimulent al stomacului.

Trunchiul este drept, iar în vârf poartă florile dispuse în paniculă 
ramificată, cu florile de culoare gălbue. Ele sunt flori compuse şi formate 
pe margini de flori ligulate şi cele din centru sunt numiţi floroni. Fructul 
la maturitate, este o achenă mică, cu o mică egretă în vârf, care face ca 
seminţa să plutească în aer.

Toată planta conţine latex. Acest latex se găseşte în foi în nervure, 
iar în trunchiu şi rădăcină în parenhimul cortical. In timpul înfloririi 
planta este mai bogată în latex.

Cultura susaiului nu este grea şi nu cere o îngrijire mare. Se poate 
aduna din starea sălbatică, dar nu se găseşte în ori ce loc. Cultura ar co
respunde mai bine scopului urmărit.

Susaiul are mai multe varietăţi: Sonchus palustris L., sau Susaiul de 
baltă şi Sonchus arvensis, sau de arături şi fâneţe, care de asemeni conţi» 
latex.

Lăptuca sălbatică  sau Lactuca virosa L . (Fig. 2), creşte prin locuri ne
cultivate, prin arături, mirişti şi păşuni. Serveşte micilor agricultori la lega
tul snopilor. Foile tinere es din rădăcină în formă de liră, iar pe trunchiu 
sunt sesile şi lanceolate. Cele dela bază sunt dinţate şi dilatate mai sus 
iar limbul se prelungeşte până la baza foei. Foile de pe trunchiu sunt simple 
şi fără crestături. Trunchiul ajunge înălţimea de 70— 80 centimetri, cu peri 
aspri la rădăcină, iar ramurile tinere nu au peri. Florile sunt dispuse în 
mici glomerule şi compuse din flori ligulate pe margini şi în centru se 
găsesc floronii. Fructul este o mică achenă cu o egretă în vârf, care face 
ca seminţa să plutească în aer. Florile au culoarea galbenă deschisă. Planta 
are un gust amar, care se perde în parte prin uscare. Latexul se găseşte 
în toată planta. Dacă se smulge rădăcina sau se rupe trunchiul sau foile, 
latexul apare alb şi gros, care se întăreşte şi cu timpul devine cafeniu.

Din lăptuca sălbatică se prepară un extract fluid, după metoda Hu- 
zum, care se prescrie în medicină sub forma de sirop.

Cantitatea de latex este mai mare în timpul înfloririi. Cultura lăp
tucii sălbatice, nu este grea, căci nu este plantă pretenţioasă şi se poate 
cultiva ,în orice loc.

Lăptuca cultivată sau Lactuca sativa L., este o plantă ce se găseşte 
numai in grădinele cu zarzavat, fiind alimentară. Prin cultură s’a ajuns la 
lăptuci ce seamănă cu varza. O varietate este puţin amărue, iar alta cu 
frunzele lanceolate şi cu nervura mediană desvoltată, cu peri aspri pe par
tea inferioară, este mai puţin amară ca precedenta. Când foile es din ră
dăcină, sunt lirate, mai desvoltate sus şi unghiculaţe la inserţie, e trunchiu 
ele sunt aproape sesile cu nervaţia portat alternă. Culoarea lor este verde 
deschis la cele tinere, iar la cele bătrâne este verde închis. Unile varie-
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taţi au gust dulce cu o uşoară amăreală, iar altele cu o amăreală mai 
accentuată. Limbul este întreg şi uşor răsfrânt şi cu mici sinusuri. Trun
chiul este neted, iar inflorescenţa sa este în formă de paniculă, purtând flori 
glomerate câte două sau trei, compuse din flori ligulate pe margini şi flo- 
roni la mijloc. Florile au culoare gălbue. Toată planta conţine latex. In 
rădăcină şi în trunchiu, se găseşte în parenchimul cortical, iar în frunză 
în nervuri. Rupând rădăcina, trunchiul sau foile, esă latexul gros, lipicios 

şi alb, dar în timpul înfloririi 
este mai mult latex. Din lăptucă 
se prepară un extract fluid, du
pă metoda Huzum, care este bun 
în bronchite şi tuşă convulsivă.

Lactucaricum galicum, este un 
extras din planta întreagă în tim
pul înfloririi. Se tae trunchiul de 
la rădăcină şi se supune scurge
rii libere, apoi se adună latexul, 
se evaporă la consistenţa groasă, 
până devine cafeniu închis.

Lăptuca are mai multe varie
tăţi ce dau latex că: Lactuca sca- 
riola L., creşte prin ogoare, co
line şi marginea drumurilor.
Lactuca muralis L. sau susaiul 
pădureţ, cu tulpina albă. Lac
tuca saligna L., creşte prin locuri 
sărate, ogoare şi pârloage.

Păpădia, sau Taraxacum  of f i -  
cinale. L. este o plantă mică, des
tul de cunoscută la noi. Are ră
dăcina pivotantă şi rămuroasă, 
din care es frunze dese şi lirate.
Au culoarea verde pe ambele Fig. 3. Păpădia,
feţe şi presărate cu mici peri
mătăsoşi pe partea inferioară. Limbul foilor este întreg, cu mici sinusuri 
dinţate, dilatat la partea superioară, iar limbul se prelungeşte pe mediană 
până la rădăcină. Ele au un gust amărui şi se mânâncă în salată primă
vara. Din cauza amărelei ele sunt tonice şi stimulante ale stomacului.

Inflorescenţa este solitară, aşezată pe lungi pedunculi florali, mai 
lungi ca foile. Florile sunt compuse din flori lingulate la margini şi flo- 
roni la mijloc, înconjurate de mici floscule mătăsoase. Ele au culoarea gal
ben portocaliu şi cu miros slab aromatic. Fructul este o mică achenă, cu o 
egretă în vârf, de culoare albă, ce o face să plutească în aer.

Păpădia conţine în rădăcină şi foi latex. Dacă se rupe foile, pedun- 
culul şi rădăcina, lasă să iasă latexul alb, gros şi lipicios.

Păpădia are alte varietăţi, care sunt tot aşa de bogate în latex ca : 
Taraxacum paludosum, Taraxacum laevigatum şi altele, ee cresc pe la noi.
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Tot din familia Compositelor, mai putem cita următoare : C icoarea  
sau Cichoreum intybus L. destul de cunoscută în câmpiile noastre. Are 
floarea albastră şi radiată, compusă din flori ligulate pe mărgini şi în 
centru se găsesc floronii. Foile sunt sinos dinţate, verzi pe deasupra şi mai 
deschise pe dedesupt. Trunchiul este rămuros şi săpat de sinusuri netede. 
Foile la început sunt lirate, iar pe ramuri sunt sesile.

Rădăcina este groasă şi din ea prin tăere esă latex. Trunchiul şi 
foile, conţin mai puţin latex.

C icoarea cultivată, sau Cichoreum  endivia, conţine de asemenea
latex.

Genul T ragopogon  cu varietăţile sale, dau latex ca: Tragopogon flo -  
cosus L., sau barba caprei şi ţâţa caprei sau Tragopogon pratensis şi orien- 
talis. Foile sunt aproape lineare, plecând de la noduri, de culoare verde 
şi cu flori galbene în vârful ramurii florale. Ele sunt compuse din flori 
lingulate pe margini şi floroni la mijloc. Toată planta conţine latex. In 
rădăcină şi trunchiu, latexul se găseşte în parenchimul cortical, iar în foi 
se găseşte în nervure. Acest gen dă mare cantitate de latex, dar planta 
nu creşte în ori ce loc, ca păpădia sau cicoarea. O cultură raţională, ar da 
mare cantitate de latex şi de calitate bună.

Ar trebui dată mare atenţie plantelor ce conţin latex, căci transformat 
în industrie, ar da cauciucul de care se simte atâta nevoe.

GLUCOZA IN T RA TA M EN TU L RĂNILOR

Deja mai de mult, chirurgia a folosit za
hărul în tratamentul unor răni cu puroi. 
Rana se presăra cu un strat gros de zahăr 
pudră ; zahărul căutând să se topească, a- 
trage mari cantităţi de apă din ţesăturile 
învecinate, astfel se naşte o afluenţă mare 
de sucuri înspre rană, ceeace accelerează 
procesul de vindecare si înlăturarea ţesu
turilor moarte. In afară de asta, soluţia de 
zahăr, fiind foarte concentrată, mai are în
suşirea să oprească înmulţirea microbilor, 
ca orice soluţie concentrată. Ideea cea nouă 
Constă în înlocuirea zahărului obişnuit 
prin glucoză, care se foloseşte cu cel mai 
bun succes sub forma unei alifii care con
ţine foarte multă glucoză. Avantajul glu
cozei faţă de zahărul obişnuit stă în aceea, 
că glucoza se poate asimila direct de către 
corp, pe când zahărul obişnuit trebue să 
sufere o prefacere prealabilă. Zahărul o-

bişnuit ajuns direct în sânge, fără să fi 
trecut prin stomac şi intestine cu sucurile 
lor digestive, nu poate fi utilizat de corp, 
ci trebue iar dat afară prin rinichi, ceeace 
poate provoca chiar îmbolnăvirea rinichi
lor. Glucoza se găseste însă în mod normal 
în sânge, având un rol cât se poate de 
important. Prin urmare, glucoza pusă pe 
răni, foloseşte în acelaş timp şi la hrănireâ 
ţesuturilor alăturate rănii, ajutând astfel 
la formarea unor ţesuturi noi în rană. Alt 
avantaj mai este faptul, că presiunea os
motică provocată prin glucoză este de două 
ori atât de mare, ca-cea provocată de za
hărul obişnuit, ceeace măreşte în aceeeaş 
proDorţie afluenţa succurilor în regiunea 
rănii.

H. C.
(După «Umschau»).
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C o a d a  l e u l u i
(LEONURUS CARDIACA L.)

de ANGELA APOSTOL, profesoară, Cluj.

IN rom ân eşte : Cione, C oada leului, Creasta cocoşului (Trans.), Iarba 
flocoasă; Leonur; Somnişor (Bucovina), Talpa gâştii.

Francezii îi zic: Agripaume; agripaume cardiaque (Larousse); 
cardiaque (Larousse), cardicete.

Germ anii : Herzgespann; Hertzgespan-Cordiata (Peter Schöffer, vezi 
bibi.); Herzgesperr; Löwenschwanz; Gemeiner Löwenschwanz; Wildes 
Muteerkraut (Dr. Ferd. Müller v. bibi.).

Ungurii: A szűrös gyöngyajak. (Dr. Pater B.).
Date botan ice: Plantă perenă ierbacee din familia Labiatelor, tribul 

Stachideelor. E specia principală.
Trăeşte în locurile necultivate şi pietroase ale Europei şi Asiei Cen

trale. Comună în Franţă şi Germania. La noi există şi var. villosus Dsf.
Câteodată e cultivată şi în grădini. Tulpina înaltă de 1 m., canelată 

şi rămoasă, puternică, dreaptă, pubescentă sau aproape glabră. Frunzele 
inferioare palmatlobate cu 5 lobi, incis-dentate. Cele superioare trilobate 
şi cuneate la bază. Frunzele sunt verzi închise, micşorându-li-se mărimea 
de jos în sus, socotind dela baza tulpinei.

înfloreşte în Iulie-August. E plantă meliferă. Florile sunt de culoare 
roşu-aprins sau trandafiriu, dispuse în verticile multiflore, axilare, înde
părtate unele de altele. Caliciul e tubulos. Buza superioară a floarei are 
(perişori albi. Labiul inferior, la mijloc e gălbui şi prevăzut cu o pată 
galbenă închisă. Buza superioară e puţin concavă, erectă. Buza mijlocie 
mai mare şi întreagă. Caliciul tubulos cu 5 dinţi spinoşi.

Date botanice găsim în: Panţu, Prodan  şi Klein  (Unsere Unkräuter, 
Heidelbeg, 1926, pag. 81. Are o planşă colorată, mărime naturală de Alfred 
Gansloser din Karlsruhe); lucrările citate au fost consultate de noi.

Date m edicoterapeutice şi istorice.
In Panţu şi Prodan n’o găsim trecută ca plantă medicinală. Dea- 

semenea în «Dicţionarul Sănătăţii», ed. Bianu-Glăvan.
In Pizetta (ed. 1930) găsim că odinioară, se atribuiau acestei plante 

proprietăţi contra palpitaţiilor; azi (1930) nu-i întrebuinţată.
In «Das grosse illustrirte Kräuterbuch» a D-rului Ferdinand M üller, 

Ulm, 1886, găsim că sucul acestei plante cu zahăr e bun cardiotonic şi 
combate anexietatea. Planta e bună de leac contra viermilor, contra pietrei 
la rinichi şi ficat şi în boli de femei. Cu apă distilată sau cu lapte, sucul 
acestei plante e bun contra palpitaţiilor mai ales la copii.

In dicţionarul lui BouiUet (1884) scrie că  odinioară era întrebuinţată 
în boli de inimă.

In «Schulnaturgeschichte» de Dr. I. Leunis (Hannover, 1866), e tre
cută ca plantă medicinală contra palpitaţiilor şi greutăţii la stomac.
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In cartea foarte interesantă a lui K roeber Ludw ig  citată, în care se 
află reprodus un desen foarte bun în peniţă datorit lui G. Dunzinger, re
prezentând planta, găsim date istorice importante. De ex. In lucrarea foarte 
veche germană «In Hortus Sanitas-Gart der Gesundheit» a lui Peter S ch ä f-  
fe r  din Mainz se scrie că Dioskorides, Platearius şi meister ysacc, o re
comandă ca buruian de leac.

A. Lonicerus x) (1564); Leonhart Fuchs 2) (1543) şi P. A. Matthiolus 3) 
(1563), o pomenesc. Acesta din urmă în contra palpitaţiilor, crampelor, bo
lilor de femei, bolilor de rinichi, vermifug şi antinervin.

P. A. M atthiolus se vede că era în cunoştinţă de cele publicate ante
rior, în orice caz cunoştea plantele de leac bine. El crede că Leonurus e 
bună şi în Basedow şi epilepsie.

Kahnt H. scrie că Leonurus lucrează asupra inimei ca şi Odoleanul.
Dr. H. Schultz: în meteorism şi prostatite dă rezultate bune.
In M ichel Com pain  «Guide de l’herboriste-dogmste». (Limoges, 1920) 

o găsim trecută cu proprietăţi diuretice, tonice,, antispasmodice şi emeaa- 
gogice. Se recomandă intern sub formă de infuzie: 20— 30 gr. la litru de 
apă, 2—3 ceşti pe zi.

In lucrarea D-rului B. Pater o găsim foarte popularizată ca plantă 
de leac bună în climacterium, astm, guşă, ipertrofia prostată.

E. M. Hohns, King şi L loyd„ K. G. M umbray o recomandă în isterie, 
turburări nervoase, delirium tremens, nevralgii.

W.. Peyer  — H. Vollm er (Pharmaz. Zentrallblatt 1935) se ocupă şi 
ei de această plantă.

Dr. K opp E. a găsit 0,003°/o oleu volatil, un oleu eterat fără miros 
caracteristic şi o saponină (1930).

In 1894, K ay lor  a făcut analiza extracutului de Leonurus cardiaca.
In «Contribuţiuni la  m edicina populară şi etnobotanică din comuna 

M ăguri (Apuseni)» de Dr. L iberia  M orariii (Extras din revista «Freamătul 
şcoalei»  No. 11— 12 (1937) la pag. 27 sub titlul «Lista p lantelor m edicinale

1) Lonicer Adam , fiul lui Lonicerus Ioan din Mansfeld, care era abil cunoscător 
al limbei eline şi ebraicje, precum şi om de ştiinţă (1499— 1569).

Adam s’a născut la Marburg la 10 Oct. 1528, bun medic. A murit la Francfurt 
la 19 Mai 1586, în vârstă de 58 de ani. A lăsat multe scrieri de medicină. Intre altele 
o istorie naturală şi o istorie a Medicinei; Methodus rei herbariae. (Francfort. 1540, in 
4°); História naturális plantarum, animalium et metallorum, Franci. 1551 et 1555, 2 voi, 
in fo].: Methodica explicatio omnium corporis humani affectum. Hortus sanitatis de 
Jean  Cuba, ed. ultimă în Ulm, 1713, in fol.

2) Fuchsins (sau Fuscb) Leonard, un celebru medic al sec. X V I. Născut în 1501 
la Wemdingen-Bavaria. A profesat strălucit medicina la München şi Ingolstadt mai ales 
obţinând titlul de «Eginete d’Allemagne». Cunoştea foarte bine plantele. A fost îno- 
bilat de Carol Quintul. A murit la Tübingen, la 10 Mai 1566. A lăsat foarte multe 
lucrări în latineşte, între care: Istoria plantelor (Basel, 1542, in fol. în latin, traducere 
în franţuzeşte de Maignau, Paris, 1549, in fol.); opera didactica (1604, in fol.).

3) Matthiole (Pierre-André) celebru medic din sec. X V I născut la Sienne, foarte 
bun cunoscător al limbei latine şi elene, precum şi bun botanist. A muriţ în 1577. A  scris: 
Comentarii savante asupra lui Dioscoride (Veneţia, 1565, in fol. cu mari stampe în lemn), 
ediţie foarte bună şi cea din 1583 şi cfea din 1598 (din Basel). Există şi o ediţie îm 
traducere- franceză în fol., cea mai bună ediţie e aceia a lui Desmoulins (Lyon, 1572, 
in fol.) «Compedium Plantarum»; sfaturi medicale, etc.

(Date extrase din Ladwocat. Diction, historique, Paris, 1777.
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cunoscute şi folosite în comuna Măguri (Apuseni)» găsim trecută Leonurus 
cardiaca  L. fără terminologia românească, dar în cuprinsul restului arti
colului nu am găsit-o pomenită. M’ar fi interesat în ce beteşuguri o între
buinţează Măgurenii.

Din literatura consultată de noi se pare că Leonurus cardiaca e o 
plantă de leac de mare importanţă.

Dr. S. F lam m  şi L. K roeber  în «Rezeptbuch der Pflanzenheilkunde»  
(1932) la pagina 189, sub titlul «N ervöse H erzbeschw erden u. H erzklopfen»  
jdau o reţetă amestec de: Fior! Convall. 2.0; Fol. Trifoi, fibr. 3.0; Fol. 
Betul, Cort. Quereus, Cort. Frâng. Herb. Rutae Grav., Rhiz. Calam, Fior. 
Cyani, Fol. Menth, pip.; Rad. Liquir.; Fruct Crataegioxyan, câte 5.0; H erb 
Leonur. cârd. 5.0; Cort. Cinamoniceyl, Rad. Rubiae tinct.; Fol. Melissas 
a 10.0 Rad. Valerian 15.0 (1— 2 ceşti pe zi de decoct).

STUD IUL RESPIRA ŢIEI CELU LA RE

Pentru a înţelege mai Lme problema can
cerului, — această boală fiind datorită 
unei creşteri anormale a celulelor — este 
nevoie să se ştie întâiu, cum respiră celu
lele corpului, căci se presupune, că acea
stă boală atât de periculoasă se datoreşte 
respiraţiei anormale a celulelor. Dr. T. R. 
Hogness dela Universitatea din Chicago se 
ocupă cu studiul acestei probleme.

Cu ajutorul electroscopului el a analizat 
enzimele, — nişte substanţe din corp, fără 
care nu se poate face nici-o sinteză chimi
că a materiei vii — cari sunt active în 
timpul respiraţiei şi calculând raportul în
tre respiraţia şi creşterea celulelor, Dr. 
Hogness prezice, că speccroscopul va juca 
un mare rol în «înţelegerea finală a can
cerului».

Cu metodele mai vechi se poate studia 
doar efectul total al proceselor celulare, 
dar spectroscopul a ajutat izolarea fiecărei 
substanţe intermediare şi investigarea fie
cărui pas în parte. Problema fundamen

tală a creşterii celulei, explică el, nu se 
va înţelege, până când nu se va cunoaşte 
precis felul cum respiră celula şi pentru 
asta trebue să se cunoască exact, cum lu
crează enzimele în utilizarea hranei şi oxi
genului.

Dr. Hogness studiază acuma reacţiunile 
chimice, prin care zahărul eliberează hidro
genul, care, împreună cu oxigenul din corp 
lormează apă. Apa şi biozidul de carbon 
sunt cele două produse vaste ale acestor 
prefaceri chimice.

Primele trei faze ale respiraţiei celulare 
sunt acum cunoscute, anume, cum hidro
genul trece dela zahăr la- o  enzimă, apoi 
la alta şi însfârşit la o a treia enzimă.

Prin studiul amănunţit al acestei sub
stanţe din urmă, Dr. Hogness speră, că va 
găsi şi a patra enzimă cu rol în respiraţie, 
care după toate indicaţiile pare că este o 
proteină cu greutate moleculară foarte 
mare. H. C.

(După «Science News Letter»),
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Clima României în vremurile geologice
de I. Z. BARBU 
Profesor secundar

CLIM A unei regiuni este consecinţa firească a poziţii sale geografice. 
România este aşezată la jumătatea distanţei dintre pol şi equator, 
paralela 45 trecând prin Banat, nordul Munteniei şi Dobrogei. 

Aşezarea sa, la limita răsăriteană a Europei Centrale, departe de curentul 
cald din Oceanul Atlantic, vecină cu marea paltformă rusească şi fără 
adăpost natural în calea crivăţului, face ca ţara noastră să aibă o climă 
mult mai aspră decât a altor ţări cu aceeaşi poziţie pe glob. In sudul fra n 
ţei, aşezat pe aceeaşi paralelă cu partea de sud a Câmpii Române, cresc 
portocali, lămâi şi măslini. La noi, abia pot rezista frigului iernei câţiva 
migdali şi smochini în sudul Dobrogei şi insula Ada-Kaleh.

La stabilirea climei unei regiuni contribue, pe lângă poziţia sa pe 
glob, şi alţi factori. Printre aceştia putem cita: altitudinea, întinderea usca
tului, curenţii atmosferici şi mai ales apropierea de mările întinse 
străbătute de curenţi calzi. Cu mijloacele de care dispune astăzi ştiinţa 
se poate stabili cu uşurinţă clima oricărei regiuni de pe suprafaţa pămân
tului. Nu tot aşa este şi pentru trecutul îndepărtat.

Pentru a putea deduce clima ţării noastre în vremurile geologice 
este nevoie să admitem că aceleaşi legi care guvernează acum universul 
au dominat întotdeauna. Numai astfel putem pune bază pe dovezile ce 
ne-au rămas şi păstrat în scoarţa pământului din cele mai vechi timpuri.

Dacă poziţia ţării noastre pe glob nu s’a schimbat în decursul vre
murilor, ceilalţi factori, întinderea uscatului şi a apelor, au variat neîn
cetat. Geologia ne arată că repartiţia uscatului şi apelor pe suprafaţa pă
mântului a fost diferită dela o eră la alta şi chiar în decursul aceleiaşi ere. 
Fosilele ne arată că pe unde se înalţă azi vârfurile falnice ale Carpaţilor, 
odată a fost fund de mare. Tot ele ne dovedesc că pe atunci a domnit cu 
totul altă climă în aceste regiuni. Pe datele geologice dar mai ales pe fo
sile, resturi de animale şi plante, găsite în pământul ţării noastre voi 
căuta să restabilesc cu oarecare aproximaţie clima României în timpurile 
geologice.

In prima vârstă din viaţa pământului, Era Arhaică, condiţiunile de 
viaţă au fost de aşa natură că vieţuitoarele n’au putut să se desvolte. Abia 
către sfârşitul erei au apărut primele vieţuitoare după ale căror urme, rău 
păstrate, nu se poate stabili clima ce a domnit.

In cea de a doua eră, Era primară, condiţiunile de viaţă s’au schim
bat apărând primele urme sigure de animale şi plante de unde i-a venit 
şi numele de Paleozoic. In acest timp mare parte din Europa Centrală, 
şi cu ea şi pământul românesc, au fost acoperite de apele mărilor. De 
uscat se poate vorbi deabia după ridicarea lanţului de munţi, ale căror 
rămăşiţe se mai păstrează şi azi în Dobrogea de Nord, constituind dea
lurile pietroase dela Măcin. Pe pământurile proaspăt eliberate de domnia 
apelor s’a instalat o climă uscată de pustiu, neprielnică desvoltăţii vieţui-
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toarelor de uscat. In apele calde ale mărilor viaţa a luat o mare desvol- 
tare. Viaţa de uscat, în special desvoltarea plantelor, s’a accentuat numai 
către sfârşitul erei (Carbonifer şi Permian) când printr’o mişcare de ridi
care a scoarţei, fostele funduri de mări şi oceane au fost transformate 

în tro  regiune de mlaştini, foarte prielnică desvoltării plantelor fără flori, 
Cryptogame vasculare. Ferigele şi brădişorul, care azi deabia îşi târăsc 
tulpinele firave prin desişurile pădurilor, datorită căldurii şi umidităţii 
abundente, au ajuns dimensiuni care întrec cu mult pe ale ferigelor ar
borescente ce se întâlnesc azi numai în regiunile équatoriale (Fig. 1). Din

Fig. 1. Ferigă arborescentă, reconstituită. Fig 2. Sigillaria, reconstitu.tă.

trunchiurile lor s’au format cărbunii de cea mai bună calitate. In  minele 
de cărbuni dela Anina, Baia-Nouă, Secul şi Lupac se întâlnesc trunchiuri 
şi frunze de Pecopteris, Odontopteris, Sigillaria (Fig. 2), Lepidodendron, 
Calamites şi Annularia. Printre Gryptogamele vasculare care au dominat 
în tot timpul Erei Primare, încep să se întâlnească şi primele plante cu 
flori, W alchia dintre Gymnosperme. Clima caldă şi umedă asemănătoare 
climei equatoriale, care a domnit în Era Primară s’a menţinut, cu unele 
modificări provenite din cauza schimbărilor geografice, şi în Era Secun-
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dară. Mărturie stau'urmele lăsate de Gycadee (Zamites şi Pterophyllum) 
(Fig. 3), Cycadofilicinee şi Felicinee, plante proprii regiunilor calde şi 

umede, ce s’au găsit în liasicul din Banat. Către sfârşitul Erei Secundare 
(Cretacic) în jurul golfului care ocupa o bună parte din nordul Dobrogei, 
trăiau conifere (Sequia) (Fig. 4), de felul celor care se întâlnesc acum
numai în California, ale căror urme s’au păstrat în mare cantitate pe cal
carele din jurul Babadagului. Dacă în regiunile mlăştinoase trăiau plante 
de climă caldă şi umedă, uscatul care ocupa Câmpia Română şi sudul 
Basarabiei trebue să fi fost acoperit de plante proprii regiunilor cu climă 
aridă, aşa cum era şi în alte părţi ale Europei.

Odată cu începutul terţiarului suprafaţa uscatului a început să se 
schimbe. Europa, care la sfârşitul cretacicului era un mare arhipelag de 
insule, din cauza mişcărilor de ridicare ale scoarţei, s’a transformat înce-_ 
tul cu încetul într’un continent brăzdat de golfuri adânci, pentruca, către 
sfârşitul terţiarului să devină un vast continent, unindu-se în acelaş timp 
şi cu Asia. Clima în acest timp s’a modificat trecând dela clima tropicală 
şi subtropicală, din prima parte a terţiarului, la clima mediteraneană din 
a doua parte a lui. Iar către sfârşit să ajungă la clima temperată foarte 
apropiată de cea de azi. Plantele fosile ce s’au păstrat din acest timp pe 
pământul ţării arată neîndoelnic aceste fapte. In Oltenia şi partea de apus 
a Munteniei trăiau pe la sfârşitul Oligocenului plante de climat tropical 
şi subtropical. In stratele dela Muereasca de Sus (Vâlcea) s’au găsit frunze 
de Cinnamonum (Scorţişor) (Fig. 5), Sapindus şi Dryophyllum, stejar tre-
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picai. Iar în Transilvania, pe valea Mureşului, s’au găsit impresiunile 
frunzelor unui palmier (Sabal), plantă caracteristică oazelor din regiunile
tropicale. • „

In straiele miocenice din ţara noastră, pe lângă plantele de clima cal
dă se găsesc şi plante cu frunze căzătoare ca: Acer (Fig. 6), Fagus, Quercus, 
Platanus şi Castanea. Aceste plante care trăesc azi în regiunile temperate 
alcătuiau păduri întinse împreună cu plantele de climă subtropicală şi 
mediteraneană, ceeace dovedeşte o climă inermediară între clima caldă şi 
cea temperată. Scăderea de temperatură s’a accentuat mai mult în Pliocen, 
când plantele de climă temperată sunt în majoritate. Plantele de climă 
tropicală au dispărut, iar cele de climă mediteraneeană se întâlnesc rar, 
numai ca o amintire a vegetaţiei ce a dominat mai înainte.

La sfârşitul Pliocenului s’au petrecut fe
nomene care au schimbat condiţiunile climate
rice. Sunt glaciaţiunile care au caracterizat Era 
Quaternară. In această eră, crestele mai înalte 
ale Carpaţilor erau acoperite de gheţari, iar ca
lota de ghiaţă care acoperă azi Polul Nord co
bora până în apropiere de Varşovia.

Glaciaţiunile n’au fost continui. Ele au 
fost întrerupte de perioade mai calde intergla- 
ciak , când pe uscat se stabilea climă caldă deFig 6 Fruct şi frunză de Accr 
stepă. Aşa se explică urmele lăsate de unele a-
nimale (Cămila) caracteristice zonelor de pustiu. In timpul glaciaţiunilor 
animalele şi plantele de climă caldă s’au retras către Sud. Locul lor a 
fost ocupat de vieţuitoarele care se adaptaserc la o climă mai rece. Prin
tre acestea se pot cita Ursul de peşteră şi Dryas octopetalla, rozaceu a l
pin. Din cauza, alternărilor de temperatură caldă şi rece din Quaternar, 
plantele s’au grupat în zone de vegetaţie după climă, care cu unele mici 
modificări locale corespund zonelor de vegetaţie actuale.

In rezumat putem spune că încă dela primele apariţii ale uscatului 
în cuprinsul graniţelor ţării noastre s’a stabilit o climă caldă şi umedă, 
care a durat, variind între clima tropicală şi mediteraneană, până la în 
ceputul Pliocenului, când răcindu-se mai mult s’a apropiat de clima tem
perată. Apariţia gheţarilor, topirea lor şi timpul dintre două glaciaţiuni 
au pregătit clima temperată de astăzi, climă continentală, care nu este 
în nici un caz continuarea climei din Pliocen.
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F i n l a n d a

de HERTA CĂLINESCU, Profesoară.

DIN când în când evenimentele istorice scot din uitarea lor seculară 
câte o ţară, o prezintă lumii, care abia îşi mai aduce aminte de 
ea — şi apoi o cufundă iar în uitare.

Cam astfel a fost şi soarta celei mai nordice republici a Europei, 
Finlanda. Pomenită de geografii antici, probabil din izvoare germanice,. 
Finlanda n’a jucat nici un fel de rol în istoria Europei medievale, ducân-

Fig. 1. Helsinski.

du-şi traiul său străvechiu, când mai liniştit, când mai sbuciumat. Abia 
harta lui Oleus Magnus din anul 1539 a adus aminte lumii, că în regiu-
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nile septentrionale ale Europei între paralela 60°— 70° latitudine nor
dică, se află o ţară cu o populaţie deosebită de toate celelalte neamuri ale 
Europei. Tot în această hartă s’a arătat, pentru prima dată, şi poziţia ca şi 
înfăţişarea aproximativă a acestei ţări.

Ca punte de uscat între peninsula scandinavică şi trunchiul con
tinental esteuropean, Finlanda a avut de suferit în toate timpurile din 
partea amândor acestor regiuni, cu atât mai mult cu cât nu este în nici-o 
parte apărată de graniţe naturale cari ar fi putut constitui o piedică pen
tru călcarea pământului său.
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Poarta de intrare cea mai 
comodă a acestei ţări este 
însăşi capitala H elsinki, a- 
şezată la Golful Finic, care 
se prelungeşte ca un deget 
din Marea Baltică. Un port 
mare, bine apărat, este măr
ginit de un larg bulevard, 
unde în fiecare dimineaţă 
se ţine piaţa de zarzavaturi, 
fructe şi flori. Pe la amiază, 
toate tarabele dispar ca prin 
farmec şi piaţa bine mătu
rată rămâne liberă. Cu 
noaptea în cap gospodinele 
finlandeze, harnice, vin aici 
la târguit, îmbrăcate sim
plu, vara deobiceiu în şor
ţuri cenuşii, deasupra cărora 
răsare o faţă albă şi roză, 
plină de sănătate. Părul 
blond al oamenilor .întâlniţi 
pe stradă, ca şi ochii lor al
baştri sau cenuşii şi statura 
lor înaltă amintesc mai 
mult de rasa nordică, totuşi, 
umerii obrajilor ieşiţi în a- 
fară arată că rădăcinile a- 
cestui popor se află în ste
pele îndepărtate ale Mon
goliei. Amestecul străve- 
chiu cu suedezii a şters în cea 
finezilor.

Fig. 2. Huria Finlandei.

mai mare parte caracterele mongolice ale

Originea finlandezilor sau Suomi cum îşi zic ei, este trădată şi prin 
limba lor uro-altaică, ce nu se aseamănă întru nimic cu limbile celelalte 
vorbite în Europa, aducând doar puţin cu limba maghiarilor, înrudiţi cu ei. 
Deşi toţi finlandezii ştiu limba suedeză, sentimentul lor naţional aproape 
şovinist îi face să nu se folosească de ea. Dealtfel şi cei 12% Suedezi, din
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totalul populaţiei de vreo 3.400.000 locuitori, vorbesc deobiceiu tot limba 
Suomi.

Totuşi Finlanda datoreşte mult Suediei, deşi populaţia nutreşte o 
ură înăbuşită faţă de ţara vecină dela Vest. Căci odată cu colonizarea 
suedeză din secolele 12 şi 13 a pătruns în Finlanda şi creştinismul pro
testant şi a început să se resimtă în acelaş timp binefacerile culturii sue
deze. Catedrala veche din Abo (Turcu) datează din primele timpuri ale 
creştinismului finlandez.

Capitala trădează însă şi cealaltă influenţă, anume cea rusească, 
dela Est. Căci lângă piaţa principală răsare pe lângă primăria oraşului 
şi legaţia suedeză şi marea catedrală «Uspenski», o frumoasă.biserică or
todoxă din cărămidă netencuită şi cu o cupolă aurită, un fel de simbol al 
.supremaţiei ruseşti, căci Rusia a stăpânit mult timp Finlanda. Cam în

Fig. 3. Interior finlandez.

acelaş timp cu colonizarea suedeză dinspre Vest, Rusia a ocupa Estul ţării, 
numit Carelia, unde populaţia a primit religia şi cultura ortodoxă, îns- 
trăindu-se. In restul Finlandei, religia ortodoxă nu prea s’a întins, ruşii 
devenind totuşi stăpânitorii politici ai acestei ţări, căci în anul 1721 a 
căzut sub jugul rusesc o parte din Finlanda de azi iar pe la 1809 şi restul 
ţării. Abia în urma războiului mondial (1914— 1918) Finlanda a devenit 
o ţară liberă, care azi este din nou ameninţată de colosul rusesc.

Ca monumente ale timpurilor prospere de independenţă politică se 
găseşte la Idelsinki măreaţa clădire a gării, construită din granit finlandez, 
străjuită la intrare de patru uriaşi, cari ţin în mână lămpi, ca şi noul 

parlament cu coloanele sale sobre şi imposante. Spiritul liber se simte şi 
la locuitori, cari sunt mari sportivi. Finlandezul P a a v o  K u r m i  a fost acum 
câţiva ani cel mai bun alergător din lume şi nu rare ori se văd grupuri de 
tineri, cari după o zi de munmă fac crossuri pe străzile oraşului. Un sport
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foarte, apreciat este însă mai ales yachtingul; portul Helsinki oferă în zi
lele senine de sărbătoare o fermecătore privelişte cu sutele sale de bărci cu 
pânze, cari seamănă cu gigantici fluturi albi.

Nu este de mirare, că finlandezii iubesc apa şi sporturile de apă, 
căci nici-o ţară din lume nu este atât de bogată în lacuri. Finlanda se 
numeşte în mod obişnuit «ţara celor o mie de lacuri»; de fapt sunt peste
65.000 de lacuri, adăpostite în scobiturile nu prea adânci ale scoarţei, cari 
au lost săpate de gheţari, ce în epoca glacială acopereau această regiune 
cu o saltea groasă de ghiaţă. Lacurile, mai toate lunguieţe, sunt foarte 
pitoreşti, întortochiate, cu milioane de golfuleţe şi presărate cu o sume
denie de insule şi insuliţe. Dealtfel mii de insule întovărăşesc şi coastele 
dantelate ale mării baltice, Finlanda posedând în total peste 100.000 in
sule. Nenumăratele lacuri 
sunt unite prin cursuri scur
te de ape, cari unele au ca
taracte foarte repezi, cum ar 
fi cascadele vestite Imatia.
Uscatul dintre lacuri este 
abia vălurit de movile şi 
dealuri scunde; cea mai 
mare înălţime din partea 
de Sud a ţării nu trece mult 
de 300 m., doar la Nord, 
prelungirile munţilor scan
dinavici se înalţă la vreo 
700 m. O călătorie cu un 
mic vapor pe lacurile filan- 
deze, cari împreună şi cu 
canalele şi apele curgătoare alcătuiesc o uriaşă reţea navigabilă, pe care se 
face aproape tot traficul ţării, oferă priveşti încântătoare. Din valurile ar
gintii albastre se ridică insuliţele îmbrăcate în pădure neagră de pini, la 
malul lacurilor străjuieşte ici-colo câte o ciăsuţă de lemn, cu giurgiuvele fe
restrelor şi uşile vopsite în alb şi cu un acoperiş roşu şi vesel de ţiglă. Pes
carii isi întind reţelele iar pe livezi pasc vite bine îngrijite; când şi când se 
zăreşte petecul de aur al unui mic ogor de secară sau ovăz sau se întind 
grădini de zarzavaturi, mai ales cu varză. Uneori trece şi câte o barcă 
încărcată cu flori (cărora zilele foarte lungi de vară nordică le-au dat 
culori neînchipuit de vii şi zmălţate spre oraşul cel mai apropiat, unde 
delicata încărcătură este repede vândută, căci finlandezii iubesc florile. 
Oriunde arunci însă ochii în jur, nu se poate să nu vezi şi câte un petec 
dt pădure, căci trei sferturi din suprafaţa pământului finlandez este aco
perită de păduri de brazi, molifţi si pini, prelungire spre Vest a marei 
păduri ruseşti. Pădurile sunt marea bogăţie a acestei ţări sărace in mine
rale. Multe fabrici, puse în mişcare de forţa motrice ieftină a cataractelor, 
prefac falnicii arbori în cherestea de bună calitate, chibrituri şi hârtie, 
cari alcătuiesc, împreună cu produsele laptelui, articolele cele mai impor
tante de export ale Finlandei. Prin păduri şi luminişuri se coc în timpul 
verii scurte dar călduroase, fragi minunat de parfumaţi, afine şi coacăze
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sălbatice, pe cari copii îmbujoraţi îi aduc la staţiile de vapoare spre vân
zare. Finlandezii sunt foarte sănătoşi din pricina curăţeniei lor. Poate 
numai japonezii să fie tot atât de amatori de baie ca şi finlandezii, căci 
ţăranul suomi îşi construeşte adesea întâiu baia cu aburi şi apoi căsuţa de 
locuit. Baia lor de aburi este ca şi cea rusească, o mică colibă separată unde 
sunt trei rânduri de bănci. Pe o vatră încălzesc tare de tot nişte pietre, 
peste care apoi se toarnă apă rece, care imediat se preface în nori de aburi. 
Oamenii stau pe bănci şi se lovesc cu ramuri de mesteacăn, pentru a-şi 
pune mai bine sângele în mişcare, iar după ce au năduşit bine, se tăvălesc 
iarna în zăpadă, iar vara se clătesc cu apă rece.

Finlandezii mai au o pasiune: cititul. In lungile seri de iarnă, toată 
familia se adună în odaia cea mare de locuit, femeile lucrând, iar copiii 
şi bărbaţii citind deobiceiu.

Pe cât sunt finlandezii de curaţi şi de dornici de progres, pe atât 
sunt de murdari şi de înapoiaţi laponii din Nordul ţării. Aproape de cer
cul polar, unde nu pot să mai reziste arborii, cresc arbuşti pitici şi licheni, 
cari servesc ca hrană renilor domestici. Renii sunt bogăţia şi baza de 
existenţă a laponilor. Foamea face, ca renii să-şi caute iarna păşuni 
mai la miază-zi şi laponii se iau după reni, ducând în corturi soioase un 
trai de nomazi murdari. îmbrăcaţi în tunici tivite cu mărgini vii de piele, 
având pe cap un fel de basc în patru colţuri, numită «şapca celor patru 
vânturi», laponii oferă un aspect pitoresc.

Şi pentru comunicaţie, renul este animalul de nădejde al acestor 
regiuni nordice, căci sania trasă de ren rămâne uneori luni de zile singurul 
mijloc de transport al scrisorilor şi pachetelor şi chiar al călătorilor, când 
lacurile stau înţepenite de ghiaţă şi căile ferate nu circulă din cauza troi» - 
nilor de zăpadă .

FA BRIC A REA  UNOR FIB R E  T E X T IL E  DIN  FA SO LE SOIA.

Nu este lucru nou că din proteinele fa
solei Soia se pot fabrica fibre textile. Dar 
abia acuma începe fabricarea în mare a 
acestei «lâne din fasole». Fasolea Soia este 
o plantă foarte răspândită în Asia Orien
tală, atât pentru hrana oamenilor şi a- 
nimalelor, cât şi pentru alte scopuri indus
triale. Fabrica cea nouă din Japonia vrea 
să producă zilnic 20—30 tone de fibre din 
fasole Soia. Desvoltarea procedeului pen
tru transformarea proteinei din fasole 
Soia în «lână» sintetică se datoreşte sa
vantului Japonez Ryojei Inonye, care de

curând a fost premiat cu premiul «Fuji» 
al consiliului de studii fizice şi chimice 
dela Universitatea imperială din Kyoto. 
Cercetările Iui au fost stimulate de faptul, 
că Germania produce viscoza, o fibră com
pusă din 50% albumină de peşte şi 50°/» 
celuloză, iar Italia face lână din caseină. 
Turtele de fasole Soia, cari rămân după 
stoarcerea uleiului în fabricile din Man- 
ciucuo sunt materialul prim pentru fabri
carea fibrelor textile.

H. c.
(După «Science News Letter»).

. N A T U R A

468



F e n o m e n e l e  c a r s t i c e
de ELISA BETA  GEORGESGU

Licenţiată în Şt. Naturale
'  învăţătoare, Bucureşti

F ENOMENELE carstice sunt produse de acţiunea apelor subterane 
atmosferice; apele subterane pot avea o acţiune de distrugere, de 
transport, şi în fine pot şi sedimenta. Cea mai importantă acţiune, 

este aceia de distrugere care din punct de vedere fizic, este îndeplinită, atât 
prin puterea de dizolvare, cât şi prin aceia de eroziune.

Din punct de vedere chimic, distrugerea produsă de ape de infiltraţie, 
merge paralel cu acţiunea atmosferică.

Fenomenele carstice se produc astfel: apa de infiltraţie întâlnind în 
calea ei roci solubile cum sunt calcarele şi 
gipsurile, lucrează în primul rând, prin di
zolvare, curgând la suprafaţa lor, producând 
nişte sgârieturi, cari se adâncesc cu timpul 
formând jghiaburi destul de mari, separate 
între ele prin creste ascuţite. Această orna
mentaţie, produsă mai ales pe calcare poartă 
numele de «Karren».

Pătrunzând prin crăpăturile dela început 
foarte fine ale rocilor, le lărgeşte treptat, 
până când le transformă în canale largi, cari 
ajung uneori la dimensiuni gigantice. A- 
ceste adâncituri pot avea şi formă de tuburi 
lungi de câte 300 m. Astfel sunt canalele 
din peştera Mamutului din Kentuky, Ame
rica de Nord, la cari se cunosc galerii şi ra
mificaţii ce formează o reţea de aproxima
tiv 200 km.

Punctele, prin care apa ce şiroiază, pe suprafaţa calcarelor sau a 
gipsurilor, găseşte loc, să se strecoare în interior înconjurate de o depre
siune în formă de pâlnie.

Această depresiune este formată din disolvare şi roadere continuă 
a rocei de ■ către m icile şiroaie cari curg spre punctul de infiltraţie. 
A ceste depresiuni poartă numele de pâlnii, doline sau coifuri.

Pâlnii formate pe gipsuri sunt foarte frequente la noi în  ţară 
în nordul Bucovinei, pe malul Nistrului, unde există un banc de gips 
de 5— 6 m. intercalat în depozitele miocene.

Prin doline, prin crăpăturile de piatră, apa işi continuă drumul 
ei subpământean şi acţiunea dizolvantă. Se nasc astfel râuri subpământene, 
ce dau izvoarele dalmatine ori isbucurile. Lărgite, spaţiurile din munte, 
alcătuesc peşterile, hrube subpământene întortochiate, împodobite cu sta
lactite şi stalacmite. ' '

Uneori peşterile se năruesc şi iau naştere podeţe sau punţi paturale 
cum e la Ponoare, jud. Mehedinţă, sau văi oarbe, închise din toate părţile,

Fig. 1. Interiorul peşterii 
Scărişoara.

După V. Puşcariu.
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pe fundul cărora se opresc lacuri cu debit inconstant. Râurile dela supra
faţă, se perd prin drumuri subpământene spre a reapărea, umflate de către 
afluenţii ascunşi ce-i vin. Prin asemenea drumuri subpământene, apele Du
nării se perd în mare parte între Möhringen şi Friedingen, curgând spre 
Aach, care dă în lacul Constanţa.

Din decalcifiere rămân materiile insolubile cari umplu fundul doli- 
linelor, dând naştere depozitelor argiloase numite T erra-Rossa  cari dau 
ogoarelor din împrejurimile Trascăului (Munţii Apuseni) coloritul de ocru, 
cari contrastează frumos, cu verdele pădurii şi albul pereţilor de calcar.

Fenomenele carstice sunt răspândite, ori unde se află întinse dep<-:te 
de calcar.

Locul lor clasic este în Istria  şi D alm aţia , iar peşteri ca acelea dela 
Adelsberg ori St. Pausian, sunt vestite prin sălbătăcia frumuseţilor.

La noi, aceste fenomene sunt legate, în special de calcarul mezozoic.
Peşterile se ţin lanţ din Bucegi şi până în Mehedinţi, cât ţin şi sloiu

rile de calcar (Ialomicioara, Dâmbovicioara, Bistriţa, Polovraci etc.). Re
giuni însă tipic carstice se află în Munţii Apuseni între isvoarele Someşului 
şi ale Crişului repede. Coifuri, chei, ponoare, isvoare dalmatine şi mai ales 
peşteri, se ’ntâlnesc la fiecare pas. Deasemenea o regiune carstică vestită 
este în jurul comunei Cacova din Caraş-Severin.

Numărul peşterilor cunoscute la noi în ţară trece de 100; cea mai 
mare este aceia dela Almaşul Homorodului din Munţii Perşani. Scărişoara 
de lângă Vidrele e vestită pentru că aparţine la tipul peşterilor cu ghiaţă; 
,din cauza lipsei de ventilaţie, zăpada adunată din iarnă nu se topeşte 
nici vara.

Doline şi prăbuşiri de pe urma disolvării lăuntrice a rocilor, nu se 
întâlnesc numai în regiunile calcaroase. La Flăşdate lângă Turda sunt do
line cu gips; la Sovata sunt doline cu sare; la Slăni-Prahova stâncile pre
zintă suprafaţa cu frumoasa Karren.

Regiunile carstice sunt de obiceiu regiuni foarte sărace, fiindcă lipsa 
de apă împiedică instalarea vegetaţiei şi a culturilor.

P Ă IA N JE N II REA C ŢIO N EA ZĂ  LA SU N E T E L E  D IA PA SO N U LU I.

Păianjenii pot să audă ccl puţin câteva 
din sunetele ce le aude şi urechea ome
nească, precum a descoperit Dr. F. L. W ells  
dela Harvard Medical Scool. E l a cercetat 
un număr de specii de păianjeni din aceea 
cari fac o reţea, utilizând un diapason de 
sunet mijlociu, ţinut foarte aproape de pă
ianjen, fără să-l atingă însă. Păianjenii au 
prezentat reacţiuni diierite, variând între

legănarea uşoară a picioarelor şi atacul di
rect al diapasonului, pe care desigur îl 
credeau vre-un insect. Unele specii reac
ţionau, făcând reţeaua lor să vibreze vio
lent. Indivizii, cari atacau diapasonul, în
veleau capetele lor în mătase şi încercau 
să-l muşte.

I i .  C.
(După «Science News Letter»).
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Mnemismul, o nouă teorie biologică
de C. G. OPRESCU

C U TO A TE progresele uluitoare realizate pe de oparte de ştiinţele 
fizicochimice, iar pe de alta de biologie, fenomenul vieţii a rămas 
încă o mare enigmă. Cu tot sgomotul ce s’a făcut în jurul concep

ţiei pur fizicochimice a vieţii, nu se poate pretinde de către nimeni că 
viaţa în sine s’ar reduce pe deaîntregul la o înlănţuire mecanică complexă 
de fenomene fizicochimice ! Fără îndoială, aportul adus de ştiinţele fizico
chimice-biologiei este imens şi nimeni n’ar putea nega că procesele fizio
logice din organisme, sunt reacţii chimice complexe; dar nu trebue să se 
uite că viaţa ca atare depăşeşte materia organizată prin ceeace numim 
spiritualitate, suflet, care este o realitate ce scapă controlului experimental, 
dar care nu poate fi totuşi negată !

Şi în afară de aceasta, mai există şi alte fenomene cari depăşesc cu 
totul limitele fizicochimiei şi ’n această ordine de idei avea dreptate CI. 
Bernard când spunea că «această proprietate evolutivă a oului care va pro
duce un mamifer, o pasăre sau un peşte, nu e nici fizică, nici chimie...».

S ’a căutat atunci elementul esenţial care desparte biologicul de fizico- 
chimie, viul de mort. Dar, deşi existenţa lui se simţea ca o necesitate aprio
rică, drumul până la el părea închis. Hering la 1870, apoi Semon, afir
mară că acest element specific materiei vii, ar fi memoria luată în sens 
strict ştiinţific, nu matefizic: orice excitaţie exterioară ar determina în or
ganism, ca o urmă săpată adânc a ei, formarea unei angrame. Ansamblul 
acestora ar forma «mnema». O nouă excitaţie externă ar determina o reac
ţie nouă a organismului (celulei) şi formarea unei noi angrame, ş. a. m. d. 
Dacă noua excitaţie va fi analoagă celei anterioare, organismul, graţie a- 
gramei formate cu prilejul primei excitaţii, va reacţiona identic. De pildă, 
dacă se injectează în peritoneul unui epure o soluţie zaharată, globulele 

albe se strâng în mare număr în cavitatea peritonială.
Explicaţia ar fi formarea unei angrame cu prilejul primelor injecţii cu 

substanţe active, care determină reacţiuni analoage chiar faţă de substanţele 
inactive prin ele înşile ! Exemplele aduse de Semon în sprijinul acestei 
teorii —■ care s’a numit «mnemism» sunt numeroase şi foarte seducătoare. 
El încearcă pe această cale să explice multe fenomene biologice ca eredi
tatea, imunitatea, instinctele, ş. m. a. însăşi proprietatea celulelor germi
native de a reproduce o fiinţă nouă ar fi datorită mnemelor (angramelor 
strămoşilor). In ultimul timp, o confirmare strălucită a acestui fel de a 
vedea a fost adusă prin apariţia unei lucrări datorite lui Bleuler («Die 
Psychoide»).

Se poate însă afirma, după cele ce ştim, că mnemismul este în stare 
să scoată biologia din cadrele fizicochimismului ? Ca să putem răspunde 
se impune mai întâi să cercetăm care este mecanismul formării angramelor: 
el poate fi redus foarte uşor la acea proprietate a protoplasmei care se 
numeşte iritabilitate şi care se caracterizează — după cum se ştie — prin
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reacţiunile materiei vii faţă de acţiunea agenţilor externi, cu desvoltare 
de energie. Agenţii externi ar determina o modificare de structură a celulei, 
modificare a cărei natură ne este încă necunoscută, dar care ar putea fi 
considerată ca o engramă ! Dar iritabilitatea nu este o proprietate exclusivă 
a materiei vii: fenomenele fizice de fluorescenţă, fosforescenţă, hystere- 
zisul magnetic, thermoluminiscenţa ş. a. sunt tot modificări structurale 
analoage celor pe care le-am numit pentru celulele vii engrame. Desigur 
că între iritabilitatea celulei vii şi modificările structurale de felul hystere- 
zisului magnetic este oarecare deosebire de care trebue să se ţină seama, 
dar analogia dintre ele ne face să concludem că nici mnemismul n’a reuşit 
să facă din viaţă un fenomen singular indepepdent de ştiinţele naturii 
moarte ! Există fără îndoială o diferenţă mare de complexitate, mecanis
mul «iritabilităţii» materiei moarte fiind mult mai simplu; deaceea ni se 
pare că apropierea dintre hysterezis şi fenomenele de iritabilitate celulară 
chiar cele mai simple, este numai parţial justificată. In creer, materia are 
conştiinţa propriei ei existenţe: acest fenomen extraordinar şi uimitor nu 
poate fi atribuit niciunui corp m ort!

Spiritul metafizic este o realitate singulară în univers; existenţa lui 
n’are nimic comun cu fizicochimia dar totodată el caracterizează în gradul 
cel mai înalt viaţa. Chiar mnemismul se arată incapabil să-l încadreze, 
deşi este cel mai puţin determinist dintre toate teoriile biologice asupra 
vieţii. Este însă o teorie prea tânără ca să-i putem cere ceeace nici teorii 
deja bătrâne nu ne-a putut încă da.

PLA N ETA  PLUTO  ACOPERITĂ CU UN STRAT DE AER LICHID.

Pluto, planeta a noua a soarelui are după 
ultimele cercetări ale unor astronomi o mă
rime mult mai mare, decât se credea până 
acuma. Sir Iames Icans este de părere, că 
planeta aceasta a noua este înconjurata 
de o atmosferă, dar din cauza frigului 
mare, care domneşte acolo, planeta fiind 
la o distanţă foarte mare dela soare, aerul 
se află sub formă lichidă. Acest aer rece 
de tot şi lichid acţionează ca o oglindă 
convexă în care soarele se oglindeşte ca un

punct mic. Acest punct a fost văzut de as
tronomi şi luat drept planeta întreagă. 
Restul planetei, nefiind luminat de soare, 
este invizibil. Presupunerea, că Pluto este 
mai mare decât pământul, poate explica şi 
atracţia cea mare, care o exercită asupra 
planetelor Neptun şi Uran. Tocmai dato
rită acestei atracţii a fost descorită pla
neta Pluto.

H . C,
(După «Science News Letter»),
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Radioreperajul şi radiopilofajul pe bordul 
unui avion

de Ing. I. V. HERESCU

U N film cinematografic american de aviaţie, proiectat la noi anul 
trecut sub titlul «Sborul de noapte», prezenta spectatorilor, în 
afară de multiplele calităţi omeneşti psihologice — bunătate, cu

raj, voinţă, etc., amănunte technice oarecum necunoscute majorităţii spec
tatorilor.

Astfel, în cursul sborului în noapte şi ceaţă, o legătură radiotelegra- 
fică permanentă între aerodrom şi avionul în plin sbor în necunoscut, la 
800— 100 km. şi mai apoi numai la 50— 100 m., distanţă, a permis cunoa
şterea exactă a poziţiei avionului în spaţiu, distanţa până la sol, poziţia 
geografică, condiţiunile meteorologice depe parcurs şi multe alte lucruri, 
cari adunate, constituesc ceeace se numeşte «siguranţa şi preciziunea» sbo
rului în noapte sau în ceaţă.

Dacă mai adăogăm că în ultimii ani s’au făcut încercări reuşite de 
conducere a avionului în plin sbor fără pilot, prin unde hertziene (o 
astfel de încercare am putut vedea şi noi la aeroportul Băneasa în anul 
1936, cu ocazia unui mare meeting aviatic), ne pare aproape lucru necesar 
ca, pentru a fi în curent cu nouile aplicaţiuni ştiinţifice ale electricităţii, 
să cunoaştem princip.ial instalaţiunile de recepţie radioelectrice, destinate 
să determ ine la  bordul avionului direcţiunea de sbor şi să fa c ă  alte m ulte 
diverse rep era je  în  sborul numit « fără vizibilitate».

Recent, în cursul anilor 1937 şi 1938, traversările aeriene experimen
tale ale Atlanticului de Nord, în ambele sensuri, între Irlanda şi Terra 
Nova, au provocat să se facă sboruri de noapte, în cari s’a utilizat atât 
de precis radiogoniometria, imaginată de englezul Alcock, încât deviaţiu- 
nile dela drumul de parcurs precizat pe hartă n’au fost decât de 1—2° de 
cerc. In plus trebuie spus că rotaţia pământului a contribuit în cea mai 
mare măsură la facerea acestei infime greşeli dela drumul fixat; radio
goniometria s’a precizat ca fiind viitorul în sborurile fără vizibilitate.

Desigur că staţiuni radio-emiţătoare europene şi americane (câte una 
de fiecare) au stat tot cursul sborului în permanentă legătură cu avionul 
respectiv ce aveau de condus, fără să se jeneze una pe alta cu emisiunile 
lor. Deasemeni avioanele transatlantice erau înzestrate cu aparte de radio 
emiţătoare-receptoare constituind ultima perfecţiune în această ramură 
technică.

Pentru a înţelege mai bine radioreperajul avioanelor îl vom explica 
folosind cazul traversărilor Atlanticului de Nord.

Staţiunile de coastă americană şi europeană, pentru a da indicaţiuni 
precise avionului în plin sbor, trasează pe harta geografică direcţiunile pe 
cari ele şi-au aşezat emisiunea undelor dirijate pentru pilotarea sborului 
avionului. Dupăce şi-au comunicat între ele prin radio aceste direcţiuni, 
luând prealabile puncte geografice de reper, trasează pe aceeaş hartă di
recţiunile undelor lor dirijate (şi a lor şi a staţiunii de pe coasta opusă).
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In :ersecţia celor 2 linii dă un punct, care este transmis avionului în grade 
de longitudine şi latitudine. Cu cât cele 2 drepte fac un unghiu mai apro
piat de 90°, cu atât preciziunea cu care se găseşte punctul de intersecţie 
e mai mare.

Sborurile transatlantice de nord nu se prea găsesc în acest fericit caz, 
şi totuşi radiogoniometria a făcut ca aceste sboruri să reuşească.

Cele două drepte ar fi făcut unghiuri de aproape 90°, dacă staţiunile 
emiţătoare n’ar fi fost în funcţiune pe cele 2 coaste ale Atlanticului, ci în 
Groenlanda şi în Insulele Azore, de exemplu.

Necesitatea radioreperajului avioanelor se face tot atât de simţită 
când se sboară mult deasupra norilor. Aşa sborurile stratosferice proectate 
nu vor putea reuşi fără radiopilotaj şi radioreperaj.

Pilotul cere, pentru a putea naviga în siguranţă şi preciziune, «re
ferinţe» posturilor de pe pământ, cari dau indicaţiuni asupra poziţiei avio
nului în acel moment şi sborul se continuă apoi, după consultarea unei 
hărţi geografice, cu ajutorul cunoscutei busole. Pentru a repera avionul- 
sunt necesare cel puţin 2 staţiuni terestre cari comunică şi între ele şi cu 
aparatul în sbor. Din timp în timp pilotul pune în funcţiune radio-emiţă- 
torul său şi staţiunile de reperaj depe pământ pot astfel determina direcţia 
din cari vin semnalele radioelectrice. Este ceeace se numeşte radiogonio
métrie. Cu acelaş procedeu se prind şi radio-emiţătorii clandestini tereştri 
în ţările în cari emisiunile radiofonice sau telegrafice particulare sunt in
terzise prin lege.

Aici se face descoperită şi o greşeală din filmul «Sborul de noapte» 
mai sus pomenit, căci în el se întrebuinţează o singură staţiune de radio
reperaj, ceeace materialmente este imposibil să dea rezultate precise, aşa 
cum e arătat în film.

Dacă mai multe avioane se găsesc în acelaş timp în aceeaş zonă 
aeriană şi cer «poziţia» staţiunilor terestre de radiogoniométrie, sau cer 
«indicaţiuni de drum», ele trebuiesc să-şi aştepte fiecare rândul pentru, a 
primi răspunsul, chiar dacă între timp îşi schimbă poziţia în spaţiu.

Viteza mare a avioanelor moderne îngreuiază în adevăr aceste ope
raţiuni, deaceea se încearcă actualmente să se echipeze avioanele pentru 
astfel de curse lungi cu aparatele necesare pentru a-şi face singure deter
minarea poziţiei şi direcţiei de drum.

Astfel, dacă pe parcurs, se găseşte un post de emisiune de radiotele- 
grafie oarecare, se controlează exactitatea drumului ce-1 urmează avionul 
cu un aparat numit «radioghid» ; el se montează şi pe avioanele mici 
de sport şi turism. Acesta nu este însă cazul traversărilor transatlan
tice, căci pe parcurs nu se pot întâlni posturi de emisiune oarecari deasu
pra oceanului, deaceea s’a întrebuinţat tot metoda veche radiogoniometrică.

Dacă avionul sboară spre un aerodrom oarecare, în jurul căruia nu 
există nici un post de emisiune, şi sborul este fără vizibilitate, ceaţă, noapte, 
etc., se cercetează parcursul, căutându-se «poziţia» avionului, la scurte in
tervale de timp, cu ajutorul unui radiogoniometru perfecţionat numit <<ra- 
diogonio?netru de apropiere». Radiotelegrafistul de pe bordul avionului nu 
face în apropierea aerodromului decât aceste reperări la scurte intervale 
de timp (Va— 1 minut).
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Radioghidul este un aparat foarte simplu înzestrat cu un cadru mon
tat sub carlinga avionului, dacă acesta e metalic, sau m interior, dacă 
avionul e de lemn. Poziţia cadrului cu linia nord-sud dă unghiul de de
viaţie. O construcţie grafică niţel complicată, dar care pe bordul avionului 
se face expeditiv şi automat, dă poziţia exactă a avionului şi drumul de 
parcurs.

Cadrul îşi fixează poziţia numai dacă pe parcurs sunt posturi de 
emisiune care să" fie marcate pe harta bordului. (Se ştie că recepţia este 
maximă ca tărie numai când cadrul de recepţie este perpendicular pe di
recţia undelor ce recepţionează).

Goniometrul de apropiere este o perfecţionare a radioghidului — şi 
se pretează la mai multe operaţiuni: 1. recepţia radiofonică normală, când 
i se racordează o antenă de recepţie; 2. radiogoniométrie, unghiul făcut de 
axa avionului (direcţia de mers) cu direcţia în care se găseşte staţiunea 
de radio emiţătoare, fiind măsurat cu ajutorul unui cadru mobil în jurul 
unei axe verticale aşezate sub fuselajul avionului; 3. determinarea sensu
lui de mişcare iIn spaţiu, pentru care e necesară construirea graficului de 
care s’a pomenit la radioghid; 4. sbor de apropiere de aerodrom, opera
ţiune în care intervine şi un alt aparat de bord numit «indicator vizual de 
sbor»; 5. recepţia semnalelor radio farurilor. Radiofarurile, destul de nu
meroase actualmente pe toată faţa pământului, emit deasemeni pe cadru, 
nu pe antene ca celelalte posturi de emisiune obişnuite, de oarece ele fac 
reperaj de avioane.

Energia electrică necesară acestor aparate radioelectrice de bord, 
toate foarte asemănătoare ca montaj aparatelor de radio cunoscute, este 
furnizată de bateria de acumulatori de pe bordul avionului sau de mici 
generatori electrici cari funcţionează cu motorul avionului. Greutatea apa
ratelor, fără acumulatori este de cca. 20 kg.

Este de netăgăduit că aprinderea electrică a motoarelor avioanelor, 
generatorii de curent şi chiar fenomenele de electrizare a avioanelor me
talice, constituiesc tot atâtea motive de stricare a recepţiilor radioelectrice 
şi a măsurilor cu radiogoniometrul. Electricitatea atmosferică însăşi pro- 
provoacă paraziţi cari în recepţie sunt supărători şi în măsuri de oarecare 
precizie sunt cauze de erori mai supărătoare.

Este lucru constatat că încărcările electrostatice ale avioanelor sunt 
datorite în cea mai mare parte traversărilor norilor încărcaţi electric şi 
schimbărilor de altitudine ale aparatului în sbor.

Avionul nu constituie un conductor electric perfect, chiar dacă e 
metalic, datorită numeroaselor legături necesitate de construcţie, şi deaceea 
electricitatea cu care se încarcă, nu se poate scurge destul de repede în 
atmosfera înconjurătoare. Din această cauză, trecerile neregulate ale unor 
cantităţi de electricitate dintr’o parte într’alta a avionului — provoacă, 
prin fenomenul cunoscut de inducţie, curenţi cari impresionează antena 
sau cadrul receptor al aparatelor electrice de reperaj.

S’a găsit însă un remediu —  preconizat de d-1 Hucke, inginer la 
«United Air Lines U. S. A.», prin care se provoacă scurgerea electricităţii 
către coada avionului — în loc s’o lase să se scurgă prin bordul de scăpare 
al aripilor. Se leagă în coada avionului un fir de bronz fosforos de Î0_12
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m. lungime asemănător antenelor receptoare de radio, şi foarte vizibil în 
unele jurnale cinematografice cu evenimente aviatice, prin care se scurge 
mult mai repede în atmosferă electricitate ce încarcă blindajul avionului 
metalic. i

In Oakland (California) s’au făcut recent probe de încărcare a avioa
nelor cu electricitate pentru a se vedea cum reacţionează aparatele de bord.

Un avion metalic, izolat de sol, a fost pus sub o tensiune de 100.000 
Volţi, fără să se constate perturbaţiuni în radiorecepţia spartelor sale, în 
prealabil blindate şi cu bună scurgere în atmosfera înconjurătoare.

Ş O C U R I  D E  N A T U R Ă  D I F E R I T Ă  P O T  V I N D E C A  B O L I L E  M I N T A L E .

S e  p a r e  c ă  ş o c u r ile  a r  p u te a  v in d e c a  b o a 
la  m i n t a lă  n u m ită  d e m e n t ia  p r e c o x ,  i n d i f e 
r e n t  d e  n a tu r a  a g e n tu lu i ,  c a r e  a  p ro d u s  ş o 
c u l .

C o n v u ls iu n i le  p ro d u s e  p r in  i n je c ţ i i  cu  in -  
s u l in ă  p o t  f i  fo lo s i t e  c u  s u c c e s  p e n tr u  v i n 
d e c a r e a  p a r ţ i a l ă  s a u  c o m p le c t ă  a  n e b u n ie i .  
S u c c e s u l  e s te  c u  a t â t  m a i  m a r e , c u  c â t  t r a 
ta m e n t u l  a  a v u t  lo c  m a i  l a  în c e p u tu l  b o li i .  
A l t  ş o c  în t r e b u in ţa t  c o n t r a  d e m e n ţe i  e s te  
c e l  p ro d u s  d e  c a m f o r .  O  d o z ă  d in  a c e s t  
m e d ic a m e n t  p r o d u c e  l a  p a c ie n t  c o n v u ls iu n i  
c a  c e le  e p i le p t ic e .  D u p ă  r e v e n ir e ,  b o a la  
m i n t a lă  e s te  u n e o r i  v in d e c a t ă .  I n  u lt im u l 
t im p , c a m f o r u l  a  fo s t  în lo c u i t  c u  m e tr a z o l ,  
d e o a r e c e  a r e  o  a c ţ iu n e  m â i  im e d ia tă .  C a  
ş i l a  c a m f o r ,  în t r e b u in ţa r e a  m e tr a z o lu lu i  
e s te  r e s t r â n s ă  d e o a r e c e  m e d ic i i  ş t iu  în c ă  
f o a r t e  p u ţin  a s u p r a  p o s i b i l i t ă ţ i l o r  d e  c o m 
p l i c a ţ i i  p ro d u s e  d e  a c e s t  m e d ic a m e n t .  
P a r t e a  c e a  m a i  b u n ă  a  t r a ta m e n tu lu i  c u  
in s u l in ă  e s te  f a p t u l ,  c ă  ş o c u l se  p o a te  c o n 
t r o l a  fo a r t e  u ş o r  ş i in s ta n ta n e u .  M e d ic i i  
p o t  s ă  d e a  ş o c u lu i i n t e n s i ta t e a  d o r i tă ,  o -  
p r in d u -1  in s ta n ta n e u  p r in  a d m in is t r a r e a  u -  
n e i  c a n t i t ă ţ i  m ic i  d e  z a h ă r ,  to p it  în  a p ă . 
L a  c e l e l a l t e  d r o g u r i ,  p a c ie n tu l  a r e  u n e o r i  
o  c o n v u ls iu n e  d u p ă  a l t a ,  ş i m e d ic u l  n u  
p o a t e  d a  n ic d -u n  a ju t o r .  D a r  a s t a  se  î n 
t â m p lă  fo o r te  r a r ,  în  g e n e r e  p u te r e a  d r o 
g u lu i  se  e p u iz e a z ă  în  t im p  d e  u n  m in u t. 
D u r a t a  a s ta  s c u r tă  a  t r a ta m e n tu lu i  c o m 
p a r a t ă  cu  o r e le  n e c e s a r e  p e n tr u  a d m in is 
t r a r e a  in s u lin e i,  e s te  u n  a v a n t a j  im p o r ta n t  
a l  ş o c u lu i p ro d u s  p r in  m e tr a z o l .  C o m p li 

c a ţ i i  s e r io a s e ,  c a  d is o lv ă r i  şi f r a c t u r i  d e  
o a s e  d in  c a u z a  c o n v u ls iu n i lo r  g r o z a v  d e  
v io le n te  c a  şi a b c e s e  d e  p lă m â n i  f a c  to tu ş  
c a  m e d ic i i  s ă  n u  fo lo s e a s c ă  d e s  a c e s t  t r a 
ta m e n t .  R e z u lt a tu l  o b ţ in u t  e s te  c u  a t â t  m a i  
b u n  c u  c â t  t r a ta m e n tu l  a  fo s t  în c e p u t  m a i 
d in  v r e m e . D a r  şi ş o c u r i  în tâ m p lă t o a r e  a u  
d u s l a  v in d e c a r e a  b o l i lo r  m in t a le .  Dr. N. 
D. C. Lew is, d ir e c to r u l  I n s t i tu tu lu i  p s ih ia 
t r i c  d in  N e w - Y o r k  a  c o m u n ic a t  d o u ă  c a 
z u r i s u r p r in z ă to a r e  d e  v in d e c a r e a  d e m e n ţe i. 
I n t r ’u n  t im p , m e d ic u l  c i t a t  e x p e r im e n ta  cu  
v e n in  d in  ş a r p e . Ş e r p i i  f o a r t e  v e n in o ş i  e r a u  
ţ in u ţ i  în t r ’o  c u ş c ă  în  c u r te  l a  s o a r e .  U n  n e 
b u n , C are v o ia  p r o b a b i l  s ă  s e  s in u c id ă , a  
d e s c h is  u şa  c u ş t ii  ş i a  b ă g a t  b r a ţ u l  să u  
p r in t r e  ş e r p i. A  fo s t  m u ş c a t  g r o a z n ic .  I m e 
d ia t  î i  s ’a  f ă c u t  o  i n je c ţ i e  p u te r n ic ă  c u  u n  
s e r  a n t iv e n in o s .  M u l t  t im p  a  f o s t  în tr e  
v i a ţ ă  ş i  m o a r te ,  L a  u r m ă  a  în v in s  v ia ţa .  
N u  m ic ă  a  fo s t  s u r p r in d e r e a  m e d ic i lo r ,  
c â n d  a u  c o n s t a ta t ,  c ă  în  u r m a  ş o c u lu i p u - 
p u te r n ic ,  p a c ie n tu l  se  v in d e c a s e  ş i d e  d e 
m e n ţa  sa .

I n  a c e la ş  in s t i tu t  s’a  în tâ m p la t  ş i a l t  c a z . 
I n  t im p  c e  u n  n e b u n  ţe s e a  l a  r ă s b o iu . a l tu l ,  
fu r iş â n d u - s e  p e  l a  s p a te le  p r im u lu i ,  î i  a  d a t 
cu  o s e c u r e  o lo v iu tu r ă  p u te r n ic ă  în  c a p . 
R a d io s c o p ia  a a r ă t a t  c ă  n u  se  f r a c t u r a s e  
n ic i - u n  os a l  c r a n iu lu i .  D a r  c e l  lo v i t  a  t r e 
b u it  s ă  z a c ă  m u lt  t im p  d in  c a u z a  u n e i  p u 
t e r n ic e  c o m o ţ i i  c e r e b r a le ,  D u p ă  v in d e c a r e a  
c o m o ţ ie i ,  p a c ie n tu l  re d e v e n is e  n o r m a l .

H. C.
(D u p ă  « S c ie n c e  N e w s  L e t t e r » ) .

NA T U R A
476



ACTUALITĂŢI ŞT IINŢ IF ICE  Şl T E C H N IC E

Autobuz d e  turism, în funcţiune la  D üsseldorf (G erm an ia).

In  interiorul acestui autobuz d e  turism se găsesc a m en a ja te : paturi d e  dorm it,
bar, rad io  si un salonaş-

Atlantic-Photo.
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BULETIN ASTRONOMIC

Soarele
CERUL DELA 1

Luna.
-30 DECEMBRIE 1939

Soarele Luna

Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus Răsărit Apus
h m h m h m h m h m h m h m h m

2 7 32 16 38 22 52 11 38 24 49 40 15 17 5 21
4 34 37 0 1 22 46 26 50 41 17 9 7 19
6 36 36 2 22 13 51 28 51 43 19 25 8 58
8 38 36 4 42 15 4 30 7 52 16 44 21 51 10 15

10 40 36 6 50 16 36
12 41 37 8 37 18 25 FA Z ELE LU N II
14 43 37 9 59 , 20 23 h m
16 45 37 11 2 22 20 Ultimul pătrar la 3 Decembrie 22 40
18 46 38 11 56 — Lună inouă 10 23 45
20 47 38 12 50 1 16 Primul pătrar ,, 18 23 4
22 48 39 13 52 3 17 Lună plină 26 13 28

înfăţişarea ceruiu* nostru înspre miază noapte şi înspre miază-zi, în 
cursul lunii Decembrie 1939.

Gr/i/cc 7̂ bfZfa/3í/e/jÁ 7 J)ece/wyn'e ■?3 3omS*« fS  i)ec- 3£.3o,!~*
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N O T E
R E P T IL E  U RIA ŞE.

Figura de pe coperta acestui număr, re
prezintă reconstituirea uneia dintre repti
lele uriaşe, care au trăit în era secundară 
a vieţii pământului î).

Fig. 1. Cuib de ouă de Triceratops din 
Mongolia.

Reptilele de azi sunt epigoniile unei 
lumi dispărute. Chiar şarpele Boa, lung de 
câţiva metri, ori Crocodilul din Nil cu în- 1

1) I. Sim ionescti, A n im ale le  de dem alt. 
Cunoştinţe folositoare. Cartea Românea
scă. Lei 5.

făţişarea hidoasă, nu sunt decât ca nişte 
jucării alt; naturii, faţă de strămoşii lor 
din trecutul pământesc.
Erau uriaşe unele, U iplodocus  măsura 20 
m. lungime dela vârful capului, mic, până 
la al cozii, lungi. Erau uriaşe dar şi cu 
înfăţişări ce aduc aminte de al balaurilor 
şi smeilor din poveşti. Cel figurat. T rice
ratops  numit, după cum se vede din fi
gură, avea pe cap trei coarne ascuţite ca 
ale rinocerului de azi, iar oasele cefei res- 
frânte formau un scut minunat de apărare. 
De acest gen se leagă şi dovada că uriaşele 
reptile din vremea secundară ca şi cele de 
azi, se înmulţeau prin ouă, pe care le pu
neau, spre clocite, într’o groapă săpată m 
nisip. O expediţie americană ştiinţifică a 
găsit (1924) în Mongolia cuiburi de ouă de 
Triceratops, unele din ele având puii gata 
să iasă din găoace. Cât erau de mici aveau 
aceiaşi înfăţişare ca şi părinţii lor.

Triceratops face parte din grupa Dino- 
saurienilor dintre Reptile, adecă a repti
lelor uriaşe. Erau răspândite pe toată faţa 
pământului. Nu lipseau nici Ia noi. S ’au 
găsit în calcarul dela Cernavoda dinţi 
lungi, tăioşi pe muchea zimţuită al unui 
Dinosaurian carvinor (M egalosaurus). Un 
cuib întreg de oase de Dinosaurieni s’a des- 
gropat din păturile cretacice de pe la Puiu 
din basinul Haţegului. T S.

ST A Ţ IU N I ZOOLOGICE LA NOI.

Pe lângă laboratoarele de zoologie dela 
Universităţi ori şcoli superioare speciale, 
cercetarea faunei şi a biologiei formelor 
dela noi se face în trei staţiuni sau insti
tute. anume înfiinţate în acest scop.

1. Studiul faunei peşterilor dela noi se 
îndeplineşte la Institutul de Speologie de 
la Cluj, pus sub conducerea întemeietoru- 
rului lui, D-l Prof. E. R acov iţă, de altfel 
unul dintre întemeietorii chiar ai S p eolo 
giei. ştiinţa care se ocupă cu cercetarea 
şi a condiţiunilor de viaţă din peşteri.

2. In staţiunea zoologică dela Sinaia, a- 
lipită la catedra de zoologie a Universi
tăţii din Bucureşti, se cercetează în special 
faună din Bucegi precum şi biologia for
melor din râurile de munte. Condusă de 
D-l Prof. A. Popovici~Baztioşam i, constă 
dintr’o clădire pe malul Prahovei unde e 
instalat laboratorul cât şi internatul cer
cetătorilor, şi dintr’o cabană de adăpost şi

cercetări pe vârf de munte.
3. O staţiune la Agigea aproape de Con

stanţa, întemeiată de Prof. I. B occea  şi 
alipită la catedra de zoologie a Universi
tăţii din Iaşi. Actual este condusă de D-l 
Prof. C. M otaş. Constă dintr'o mare clă
dire cu odăile de găzduire pentru cercetă
tori veniţi chiar din străinătate şi dintr'o 
altă clădire mai mică, cu laborator, aqua- 
riu şi bibliotecă. Staţiunea serveşte pentru 
studiul faunei Mării Negre, dar şi pentru 
importante cercetări de biologie, strânse 
la un loc într'un Buletin al staţiunii.

A r mai fi de pomenit de staţiunea zoo
logică dela Tulcea şi mai ales cea hidro- 
biologică de lângă Constanţa, aparţinând 
P. A. R. I. D-ului de pe lângă Ministerul 
de Domenii. In toate aceste centre de stu
dii se fac cercetări temeinice, care mă
resc cunoştinţele noastre asupra Faunei din 
România. /. S.
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CRITERIILE NOŢIUNII DE SPECIE '

Deşi noţiunea de specie este o entitate 
fundamentală şi indispensabilă pentru bio
logie, totuşi toate încercările de a-i în
grădi — ca oricărei noţiuni — sfera şi 
conţinutul au dat greş. Dacă am încerca 

.să  arătăm motivele acestui fapt curios, am 
depăşi enorm cadrul unei simple note: stu
diile privind problema speciei din diferite 
puncte de vedere sunt extrem de numeroa
se. Vom încerca deaceea să schiţăm deo
camdată numai criteriile admise de bio
logia modernă pentru înţelegerea acestei 
noţiuni primordiale, dar imposibil de de
finit:

1) criteriile cytologice, se referă mai a-
les la constanţa numărului şi formei cro- 
mosomilor din celulele indivizilor cari a- 
parţin aceleiaşi specii; valoarea, relativă a 
acestui criteriu — în aparenţă decisiv — 
este datorită faptului- că deşi o astfel de 
constanţă se observă totdeauna în cuprinsul 
unei specii date, este totuşi posibil ca spe
cii foarte diferite să aibă acelaşi număr 
caracteristic de cromosomi (d. ex. atât o- 
mul cât şi liliacul şi... ariciul, au echipa
mentul cromosomic constant şi caracteris
tic numărând tot 48 chromosomi!). Şi a- 
easta nu e singura nedumerire, dar asupra 
celorlalte mai secundare nu putem insis
ta ; 1

2) criteriile morfologice, sunt cele mai 
vechi (definiţiile lui Cuvier, etc. se ser
veau de acest criteriu), au deasemenea o 
valoare relativă căci se întâmplă adesea 
ca tipuri asemănătoare ca formă, să apar
ţină totuşi la specii bine distincte: ascarisul 
care parazitează omul (A. lumbricoides) 
este identic morfologiceşte cu cel ce para
zitează porcul (A. suum), dar încrucişările 
între aceste forme sunt sterile ! Deaseme
nea aceste criterii se arată insuficiente 
când este vorba de subspecii, variaţiuni, 
rase, etc.

3) criteriile fiziologice, privesc tocmai 
fecunditatea sau sterilitatea indivizilor pe 
care-i încrucişăm în vederea clasificării lor. 
Faptul că numai încrucişările între indivizi 
de aceiaşi specie sunt fecunde, are azi ran
gul de lege biologică. Hibrizii eşiţi din 
încrucişarea a două rase sunt de regulă 
sterili, gradul de sterilitate depinzând şi de 
depărtarea sau apropierea (înrudirea) lor 
în scara zoologică. Se pare că există ne
potrivire între cromosomi şi antagonism 
între spermele fiecăreia dintre specii. Deci 
nici acest criteriu, zis şi «mixiologic» ba
zat pe hibridizare, n’are valoare absolută.

Criteriul mixiologic se consideră însă ca 
cel mai important; se crede că croma- 
tina masculină nu poate interveni în cursul 
Kariokynezei care are loc în cytoplasma 
ovulară a unei specii diferite; astfel feno
menul hibridizărei ar fi datorit unor ano
malii mitotice constând în împiedecarea 
formării normale a gârneţilor, şi dând ast
fel o «sterilitate cromosomică».

4) criteriile chimice, se bazează pe dife
renţele dintre reacţiile chimice proprii fie
cărei specii, cari depind şi ele de structura 
moleculară caracteristică speciei, care ar 
avea deci un chimism al ei. Se ştie de 
pildă că anume specii vegetale elaborează 
substanţe chimice caracteristice (esenţe, ta- 
ninuri, pigmenţi, alcaloizi, catehine, cloro- 
file, etc.). Toate Acaciile produc o cate- 
hină anume. Pinus maritim se deosebeşte 
de P. australis prin faptul că în timp ce 
primul elaborează un pinen (hidrocarbură) 
levogir, cel de-al doilea unul dextrogir.

5) criteriile serologice se bazează pe fe- 
menele de anafilaxie (Ch. Richet), agluti
nare, precipitare, hemoliză şi pe reacţia 
Bordet-Gengou: a) anafilaxia, fenomen prin 
care anume substanţe antigene — cum ar 
fi de ex. laptele, albuşul de ou, etc. — 
injectate într’un organism, determină o sen
sibilizare a acestuia în loc de o imunizare, 
faţă de ele.

Aceste accidente anafilactice sunt mai 
intense la primele injecţii şi sunt determi
nate adesea de doze infinitezimale de an
tigene. Dacă se sensibilizează astfel orga
nismul unui iepure se constată însă că faţă 
de serumul cu care a fost injectat — să 
zicem de bou — e sensibil, dar e absolut 
insensibil faţă de serumul oricărui alt ma
mifer ! Unui cobai i s’a injectat extract 
din corpul unei mumii egiptene de acum 
peste 4000 ani: s’a constatat sensibilizarea 
lui pentru serumul uman şi imunizarea 
faţă de orice alt serum ! b) aglutinarea, 
este un fenomen de bacteriologic prin care 
se poate recunoaşte natura unei boli infec- 
ţioase după felul cum acţionează serumul 
luat dela un bolnav asupra unei anume 
culturi microbiene (serumul unui tific aglu
tinează o cultură de baccili Eberth, dar 
nu şi alte culturi de bacili). In mod analog, 
serumul unui animal aglutinează celulele 
unui altuia aparţinând altei specii. Reac
ţia e cu atât mai slabă, cu cât speciile 
sunt mai învecinate, deci intensitatea ei 
poate servi de criteriu pentru stabilirea în- 
rudirei mai apropiate sau mai depărtate 
dintre specii, c) precipitarea se cons-
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tata când amestecăm scrumul unui bolnav 
cu o cultură de microbi de acelaşi fel cu 
acei ce i-au produs boala; analog, seru- 
mul unui animal injectat cu serumul unui 
altuia, va precipita cu a acestuia din ur
mă ; un exemplu clasic : injectând unui 
epure ser omenesc, serumul epurelui va 
precipita totdeauna cu serum uman şi de 
antropomorfe dar nu şi cu serum de mai
muţe inferioare. Astfel s’a putut dovedi 
înrudirea dintre porc şi mistreţ, etc.

d) hemoliza constă în distrugerea de că
tre serumul unui animal a hematiilor altui 
animal de altă specie. Aceste reacţii sero- 
logice se explică — probabil — prin fap
tul că odată cu pătrunderea în organism a 
tuturor acestor substanţe antigene nocive, 
acesta reacţionează contra lor prin forma
rea unor aşa zişi anticorpi corespunzători, 
cu proprietăţi specifice, dar a căror exis
tenţă reală n’a putut fi încă demonstrată. 
In afară de toţi aceşti anticorpi specifici, 
organismul are şi unul general (în sânge) 
care s’a numit «complement». Pe proprie
tăţile lui se bazează şi e) reacţia Bordet- 
Gengou: complementul poate distruge a-

gnţii nocivi din organism, dacă aceştia au 
fost prealabil sensibilizaţi de anticorpii 
lor specifici. Fără complement, acţiunea 
anticorpului e nulă, dar antigénül cu anti
corpul împreună paralizează acţiunea he- 
molitică a complementului. Dacă însă an
ticorpul nu era specific, complementul 
poate produce hemoliza, iar reacţia este 
negativă. In primul caz, anticorpul fiind 
specific, hemoliza nu are loc, reacţia este 
pozitivă. De această reacţie s’a servit zoo
logul Şepotieff ca să demonstreze că Ne- 
mertii sunt mai degrabă plathelminţi decât 
anelizi. In roncluzie, toate metodele şi cri
teriile pentru individualizarea speciilor au 
o valoare relativă luate parţial, dar sunt 
foarte eficace în ansablul lor. Este cert că 
natura nu lucrează matematic şi nici lumea 
nu e o plămadă simplistă de tipuri sau 
grupe croite pe plane riguros geometrice.

Deaceea este .explicabilă neputinţa noas
tră de a clasa tot ce ne înconjoară în 
săltăraşe strict delimitate. Aceasta este o 
nevoe slabei noastre minţi, dar căreia 
realitatea nu poate fi obligată să i se su
pună după bunul nostru plac !

C. C. Oprescu

EURO PEN II VĂZUŢI DE SĂLBATICI.
Profesorul Lips, fostul director al Mu

zeului din Colonia emigrat în America, a 
strâns în viaţa lui o colecţie cât se poate 
de interesantă de obiecte de artă făcute de 
indigenii diferitelor regiuni din Africa, 
Australia, ţările arctice et.c., cari prezintă 
pe omul alb, cum este văzut de primitivi. 
Din sculpturile în lemn şi pământ rezultă, 
că omul primitiv studiază pe omul alb 
cu aceeaşi curiozitate cu care omul alb 
caută să pătrundă în obiceiurile primiti
vilor. Cu un simţ puternic pentru ridicol, 
un atohton al insulelor Nicobare din Gol
ful Bengal a sculptat spre ex. pe un englez 
de operă comică, cu faţa prelungă, gură 
imensă cu dinţi gigantici şi cu casca colo
nială în vârful capului. Acest englez este 
utilizat ca sperietoare de păsări. Mai ’na- 
inte, indigenii folosiau în acent scop por
trete .sculptate ale semenilor lor, dar au 
găsit, că de o figură albă păsările se sperie 
mai rău. De multe ori. sculpturi reprezen
tând capete de indigeni, se fixează dea
supra uşilor colibelor, deorece indigenii 
cred, că un alb are putere să gonească nu
meroasele spirite rele, cari ameninţă casa. 
Din aceste opere de artă se poate vedea 
ce anume la Europeni interesează mai mult 
pe oamenii primitivi. Soldaţii francezi din 
secolul trecut sunt redaţi cu nişte mustăţi

enorme şi barbişoane. Misionarii iubiţi de 
indigeni, sunt redaţi cu trăsături blânde, 
iar pc cei nu prea agreaţi sculptorii indi
geni îi redau cu o figură aspră, urâtă. N e
gustorii sunt întotdeauna urâţi, deobiceiu 
cu o carte imensă în mână. Un indian al- 
gonchin din peninsula Labrador desena zil
nic chiar pe profesorul Lips, într’un stil 
sumar, simplu dar în fiecare buzunar al 
hainei, printre degete şi în gură se vedeau 
nenumărate ţigări şi un fum gros era de
senat deasupra capului savantului.

Dintre obiectele albilor, indigenii sunt 
impresionaţi îndeosebi prin vasele de bucă
tărie, linguri, polonice ; iar vapoarele sunt 
redate cu nişte hoarne uriaşe şi cu o ancoră 
mare cat tot vaporul. Ceasul, acest obiect, 
care intresează atât de mult pe copii, nu 
prezintă prea mare interes pentru primitivi, 
mai ales, că ei nu înţeleg la ce foloseşte. 
Profesorul Lips căuta să explice odată u- 
nui primitiv întrebuinţarea ceasului pen
tru măsurarea vremii. D ar sălbaticul a dat 
răspunsul filosofic: «De ce să măsurăm 
ceva din care avem întotdeauna destul?»

Numai locuitorii din insulele Aleutine au 
acceptat ceasul ca model pentru broderii 
şi decoraţiuni.

H. C.
(După «Science News Letter»).
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FLOUHËSCËNTA SÀNÔËtUÎ.

Compoziţia complicată şi importanţa cea 
mare a sângelui pentru organismul ome
nesc determină pe savanţi să se ocupe me
reu cu cercetarea lui. Reche a observat 
că serul sanguin, — sânge fără globule 
roşii — prezintă o flourescenţă, adică e- 
mite o lumină slabă când se expune razelor 
ultraviolete, produse fie cu ajutorul fie
rului incandescent, a cărui lumină se fil
trează printr’o sticlă specială, fie cu aju
torul arcului de cadmiu sau de mercur. A- 
tunci serul emite o lumină palidă, albăs
truie. Această lumină nu este la fel la 
toate probele de sânge, fiind uneori de un 
verde mai pal sau albastru cenuşiu lumi
nos sau albastru şters etc.

Deaceea s’a pus problema, dacă nu cum
va diferenţele se datoresc unor părticele 
necunoscute, inofensive, alg sângelui sau u- 
nor transformări patologice ale sângelui. 
Deşi din punctul de vedere tehnic au fost 
multe greutăţi de învins (în primul rând 
stabilirea precisă a nuanţelor luminoase 
ceace a fost greu, având în vedere fluo
rescenta foarte slabă a sângelui), totuş s’au 
cercetat probe foarte numeroase dela oa
meni sănătoşi şi dela oameni bolnavi cu 
un diagnostic precis al bolii lor. Dar s’a 
văzut că o anumită boală nu dă întotdea
una acceaş flourescenţă a serului sanguin, 
pe când serul oamenilor sănătoşi emite în 
aproape toate cazurile aceleaş culori. A- 
tunci s’au făcut cercetări de detaliu, pentru 
a vedea, care componenţi ai sângelui pro
voacă flourescenţă. Componenţii esenţiali

ai serului sanguin sunt două feluri de al- 
bumină cu molecule mari: globulinele şi al- 
buminele propriu zise. Globulina se gă
seşte în proporţie cam 4,5°/o, albumina 
2,25%. In serul patologic schimbarea coefi- 
cientuui de albumină dă naştere la un alt 
fel de fluorescentă, la fel şi produsele de 
desasimilaţie ale albuminelor. S’a văzut 
deasemenea, că şi zahărul din sânge şi li- 
poidele, substanţe grase, joacă un rol în 
producerea flourescenţei. După alte cerce
tări, intensitatea flourescenţei este cu atât 
mai mare, cu cât serul sanguin conţine 
mai puţine săruri. Pentru a cunoaşte influ
enţa componenţei de albumină, s’a proce
dat în modul următor : serul s'a presat cu 
o presiune de peste 100 atmosfere prin ge
latină, astfel că au fost reţinute substan
ţele albuminoide cu molecule mari. Restul 
lichidului s’a expus apoi în lumina ultra
violetă ; s’a arătat deasemenea o floures
cenţă asemănătoare cu cea totală. Totuş 
culoarea albastră era. mai pronunţată. Deci 
cauza flourescenţei nu puteau fi numai aU 
buminoidele. Deasemenea s’a cercetat un 
mare număr de soluţii ale unor substanţe 
organice în lumina ultravioletă, fără ca 
să se poată trage însă concluzii pentru sân
ge. La fel şi cu culturi de bacterii, cari se 
comportă cu totul altfel. Se vede deci, că 
mai este o cale lungă, pentru ca să se a- 
jungă la aplicarea practică în diagnosticul 
bolilor cu ajutorul acestei metode atât de 
interesantă.

H. C.
(După «Umschau»).

PAPA G ALII SUNT AN IM A LE STÂNGACE

Acest fapt curios a fost studiat de către 
Dr. Herbert Friedmann dela Muzeul N a
ţional al U. S. A.. în parcul zoologic na
ţional. Observând mult timp douăzeci de 
papagali de specii diferite, el a constatat, 
că papagalii ridică hrana întotdeauna cu 
piciorul stâng ca s’o ducă astfel la ciob,

O METODĂ NOUĂ PEN TRU  A

Iohnson descrie în Jurnalul american de 
medicină tropicală o metodă nouă pentru a 
obţine veninul şerpilor, ceeace se făcuse pâ
nă acuma cu mâna, făcându pe reptila să 
meşte o sticlă de ceasornic sau alt obiect ţi
nut în faţa sa. Iohnson excită în schimb pe 
cale electrică regiunea glandelor veninoase 
ale şarpelui cu un apart simplu de induc-

N A T

chiar dacă hrana este tot atât de aproape 
de piciorul drept sau chiar lângă acesta. 
Doar o specie din cele douăzeci studiate, 
un papagal rar din Indiile Orientale, a 
luat hrana mereu cu piciorul drept.

H. C.
(După «Science News Letter»).

OBŢINE V EN IN UL DE ŞARPE.

ţiune cu o tensiune de 5— 10 volţi. Prin ex
citarea astfel provocată a muşchiulaturei 
corespunzătoare are loc o secreţie abunden
tă a veninului, care poate fi acuma prins 
sub forma cea mai pură.

H. c.
(După «Umschau»).
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BIOSUL, FACTOR DE CREŞTERE.

Se ştie că putem face în mod artificial 
terenuri de cultură pentru vegetale, prin 
metoda sintetică: acestea posedând toate 
elementele necesare desvoltării plantei, în- 
gădue traiul ei într’un mediu de cultură 
experimental. In 1859 marele Pasteur a a- 
plicat această metodă drojdiei de bere şi 
altor numeroase ciuperci şi bacterii pe ca
re le-a putut cultiva în medii artificiale. 
Cercetări ulterioare au continuat şi apro
fundat aceste încercări. Pasteur credea, că 
un mediu format din substanţe purt 
(apă +  zahăr +  tartrat de amoniac, ş. a.) per
mite îndeajuns viaţa acestor microorga
nisme inferioare, contrar lui Liebig care 
credea că mai sunt necesare şi substanţe or
ganice streine. In 1901, W ildiers arată însă 
că un germen infinitesimal de drojdie nu se 
poate desvolta într’un mediu absolut sinte
tic în care a fost însămânţat, ci că traiul luj 
normal este condiţionat de prezenţa unei 
substanţe organice pe care a numit-o bios;

STANDARDUL DE VIAŢĂ AL  
Statele Unite ale Americii de Nord au 

încetat de mult să fie ţara unde oricine 
poate câştiga repede bani mulţi. Din cauza 
exploatării neraţionale, pământul a sărăcit 
atât de cumplit, încât azi unii fermieri fac 
parte din cei mai săraci oameni ai_ţării. 
Iată câteva cifre concludente : In anul 1929 
existau în Statele Unite cam 1.700.000 
ferme cu un venit brut mai mic de 600 do
lari pe an. Dintre acestea 900.000 au avut 
mai puţin de 400 dolari şi aproape 400,020 
un venit mai mic de 250 dolari pe an. In 
aceste ferme trăiau 7.700.000 bărbaţi, femei

biosul ar fi deci un factor de creştere indis
pensabil pe care unele drojdii îl pot fabrica 
singure, dar pe care altele nu-1 pot sinte- 
tiza.

Cercetările mai noi au arătat că^biosul 
este o substanţă complexă formată din: 
mesoinositol (biosul 1) d. Kögl, biotină 
(biosul II, izolat de Kögl), vitamina B: 
(antinevritică, biosul 3) şi biosul IV  ne
cunoscut. Una dintre aceste substanţe este 
factorul esenţial al creşterii (factorul li
mitant), ceilalţi fiind auxiliari ai acestuia 
şi-au fost numiţi de Kögl «cofactori». Se 
pare (Kögl) că biotina şi vitamina Bi sunt 
factorii cei mai importanţi în determina
rea proliferării celulare; ele ar juca, ală
turi de auxine, rolul unor hormoni vege
tali (ca orice hormoni acţiunea lor se m a
nifestă în doze infinitesima'e având toto
dată acelaşi rol fiziologic), ceeace îndrep
tăţeşte încadrarea lor într’o singură cate
gorie zisă a fitohormonilo

C. C. O prescu.

FERM IERILO R AMERICANI, 
şi copii cari nu erau în stare să-şi cum
pere lucrurile necesare traiului. Standardul 
lor de viaţă era sub minimul de existenţă. 
In 1935 existau cam 3 milioane familii de 
fermieri şi arendaşi, în total 13.000.000 
oameni, cari câştigau mai puţin decât lu
crătorii agricoli din Europa. Pământul u- 
nui număr de peste 500.000 fermieri este 
atât de sărac, încât propretarii şi familiile 
lor trăiesc într’o stare de foamete con
tinuă.

H. C.
(După «Umschau»),

BIO XID U L DE CARBON DIN STRATOSFERA.
Stratosfera conţine cu mult mai mult 

bioxid de carbon, decât ar trebui să aibe 
în teorie. Acest gaz, un produs secundar 
al vieţii, ar trebui să aibe concentraţia cea 
mai mare aproape de suprafaţa globului şi 
ar trebui să scadă repede cu înălţimea at
mosferei.

Actualmente, Prof. N. Regenez din Stutt- 
gart a descoperit prin analiza aerului din

straturile superioare, capturat prin baloane- 
robot, că la o înălţime de vreo 28 km., 
concentraţia bioxidului de carbon este nu
mai de 5/100.000 mai mică ca la. suprafaţa 
pământului. Cauza acestei distribuţii uni
forme de CO2 ar fi curenţii verticali ai 
aerului.

H. C.
(După «Science News Letter»),

C A N TITA TEA  DE FIER  DIN U LE IU R ILE  FO LOSITE ARATA TOCIREA
M OTORULUI.

Determinând cantitatea de fier care se 
găseşte sub forma unor firişoare mici de 
tot în uleiu, se poate constata, care uleiu 
fereşte cel mai bine motorul, căci uleiu)

care conţine cel mai puţin fier, va fi cel 
mai bun pentru a împiedica o tocire rapidă 
a motorului prin uzare.

H. C.
(După «Umschau»).
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BAZALT TOPIT CA SUBSTANŢĂ PROTECTOARE.

Duşmanul cel mai mare al substanţelor 
folosite în tehnică este roaderea mecanică 
prin frecare, care poate să fie uneori foarte 
considerabilă. Astfel numai la metropolita
nul din Berlin s’au pierdut în anul 1930 
doar prin roaderea şinelor, roţilor şi frâne
lor 210 tone din cel mai bun oţel. Technica 
caută deaceea să producă substanţe cari nu 
sunt expuse roaderii. Numărul acestora a 
fost în timpul din urmă complectat 
printr’o substanţă de apărare făcută din 
bazalt. Roca aceasta vulcanică se mărun- 
ţeşte, se topeşte şi se toarnă în diferite for
me, fabricând plăci, etc. După aceea, aces
te obiecte se mai supun în furnale speciale 
unei arderi, ceeace le dă o structură uni
formă şi le ia rigiditatea. Bazaltul topit, 
astfel tratat, este nu numai cât se poate de

rezistent faţă de orice roadere, ci are şi o 
mare rezistenţă faţă de influenţele chimice 
de orice fel. Deaceea se poate folosi cu 
mult succes pentru îmbrăcarea unor bazine, 
jghiaburi şi ţevi şi pentru podeala uzinelor, 
unde se lucrează cu acizi, leşii sau uleiuri, 
ca şi în industria chimică.

întrebuinţarea, cea mai vastă a bazaltu
lui astfel pregătit este însă ca substanţă 
care ocroteşte în contra roaderii. Cu el se 
îmbracă de ex. scările şi podelele de beton 
pe care se umblă mult, ca şi silozurile, 
jghiaburile de transport şi ţevile sondelor. 
In industria maşinilor se foloseşte pentru 
îmbrăcarea pompelor şi morilor, contri
buind astfel mult la economisirea mate
riilor prime.

H. c.
(După «Umschau») 

PRODUCŢIA DE LÂNĂ ŞI MĂTASE A RTIFIC IA LĂ  IN GERMANIA
Lemnul constituie materia primă a lânii 

şi mătăsii artificiale, mai ales în ţările care 
nu dispun de alte surse pentru produce
rea lor.

Printre acestea este şi Germania care a 
produs în 1929, 6,5 milioane kg. de mătase

artificială din lemn, iar în 1938 cca 70 mi
lioane; lână artificială din lemn, 3 milioa
ne kg. în 1932 şi peste 200 milioane kg. în 
1939.

R.C.
Revista Pădurilor» sept. 1939).(După

PĂDUREA DE PIERSICI DE LÂNGĂ IAŞI
D-l Ing. Agr. Gh. Xăstase ne informea

ză că aproape de Iaşi, pe dreapta şoselei ce 
duce la Tg. Frumos, se află o pădure de

piersici, unică în felul ei, şi care provine 
dintr’o pepinieră rărită pe 5 Ha.

R. C. (După «Acţiunea pomicolă», 
Sept.— Oct., 1939).

TURTURICA, MAMĂ ADOPTIVĂ
D-l Ötvös Balajs, cunoscutul scriitor ci

negetici ardelean, a făcut o interesantă 
constatare şi anume că turturica poate de
veni o foarte bună mamă adoptivă pentru 
puii de porumbei.

Fiii d-sale au adus un pui de porumbel, 
dintr'uri cuib pe cale de părăsire, în vo- 
liera unor turturele care şi ele aveau trei 
pui de aceeaşi vârstă.

Turturele l’au primit, l’au adoptat, l’au 
hrănit, şi azi zboară şi el alăturea de ele 
prin volieră.

Este de remarcat faptul că erau două 
perechi de turturele şi că fiecare depusese 
câte două ouă din care ieşiseră în total 
numai trei pui.

R. C. (După «Carpaţi, Oct. 1939).

POTÂRNICHE ÎM BLÂNZITĂ
D-l V. M. relatează în revista «Car- 

paţii» (Oct.) un caz curios de potârniche 
crescută şi înblânzită de un ţăran apoi 
dăruită unui vânător care o ţinea liberă 
în ograda gospodăriei sale dela ţară.

Aflându-se în vizită la acesta, autorul 
a auzit un zbârnăit de pasăre în zbor şi a 
văzut cu uimire o potârniche care trecând 
pe lângă prepelicarii ce dormitau alături, 
se urcă apoi pe pragul casei. Era o pasăre 
perfect îmblânzită care răspundea la che
mările stăpânului şi culegea bucuroasă 
frimiturile de pâine pe care acesta i-le da,

ciripind uşor. La plecare, însoţit de amfi
trion, a fost escortat de cei doi prepelicari, 
iar între ei potârnichea, ce, câteodată se 
umfla în pene!

După aceea, pasărea a zburat în curtici- 
ca prepelicarilor, cu care duce trai bun, ciu- 
gulindu-i de muşte când dorm. Lucru şi 
mai ciudat este că această potârniche, prie
tenă bună cu câinii de vânătoare, nu reu
şise să se împrietenească cu păsările din 
curte!

R. C.
(După «Carpaţii» Oct. 1939).
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UN ELEM ENT NOU CU RADIOACTIVITATE NATURALĂ
W . F. Libby a constatat în fascicola I a 

revistei Physical Review 56, p. 21 din 1 
Iulie 1939, că pe lângă elementele grele, 
ca uraniu, radiu etc. şi apoi samariu şi 
potasiu şi un alt pământ rar, anume cas- 
siopeiu emite în mod natural, adică fără

iradiere externă, raze radioactive. Timpul 
mediu s’a determinat fiind de (7, 3 +  2) 
X 1 0 10 ani. Acest element rar emite numai 
electroni negativi.

H. c.
(După «Umschau»).

CÂT DE REPED E SBOARĂ RÂNDUNELE ?

La Lăuzo, lângă Torino, s’a putut cons
tata printr’o experienţă interesantă viteza 
de sbor, la care poate ajunge o rândunică. 
Dela un cuib de rândunele cu puişori mai 
mari mama a fost prinsă şi dusă în auto
mobil într'un loc îndepărtat cu 126 km,

unde i s’a dat din nou drumul. După 43V* 
minute rândunica era iar pe cuib, în 
Lăuzo. A sburat deci cu o viteză de 176 
km oră.

H. C.
(După «Umschau»).

VÂRSTA M IJLO CIE DE 66 ANI.

In ţările de jos (Olanda) vârsta mijlocie 
actuală s’a calculat că este pentru bărbaţi 
de 65,1, pentru femei de 66,4 ani, faţă 
de 38,4 şi 40,7 în anii 1870— 1879. Olanda

are cifra cea mai mică de mortalitate din 
Europa.

H. C.
(După «Umschau»).

REŢETE PRACTICE

CONSERVARE OUĂLOR.

1. Cu aju torul ap ei oxigenate. Pentru 
păstrarea îndelungată a ouălor de găină 
se recomandă o soluţie 5°/o de apă oxi
genată. Ouăle, care au fost preparate astfel 
în timpul unei veri călduroase şi păstrate 
apoi la căldura camerii timp de 7 luni, 
au fost lipsite de orice miros şi gust, al
buşul şi gălbenuşul nu se deosebiau prin 
nimica de cele ale ouălor proasp.ete. E 
"idrept, că albuşul era la fiert ceva mai 
tare, ca la ouăle proaspete.

2. Ouăle se ung cu uleiuri v egeta le  f in e :  
1000 ouă de câte 55 grame au nevoie de 
50 grame uleiu.

3. Ouăle, cari au fost muiate în lr’o baie  
d e p ara fin ă  pot fi păstrate mult timp, fără 
să schimbe gustul sau greutatea lor. Un 
kg. de parafină ajunge pentru 3000 ouă.

4. Cu aju torul varului. Var proaspăt ars 
se stinge, se amestecă cu multă apă şi a- 
cest lapte de var se toarnă peste ouăle

aşezate într’un vas potrivit de pământ. 
Ouăle trebuesc mai ’nainte spălate într’o 
soluţie slab roşcată de permanganat de po
tasiu. După aceea nu se şterg cu un şervet. 
Trebue băgat de seamă, ca soluţia să trea
bă m ai sus de ouă. Evaporarea se împie
dică printr’o hârtie parafinată, care aco
peră suprafaţa lichidă de jur împrejur pâ
nă la margine. Acest fel de-a păstra 
proaspete ouăle este cel mai eftin şi în 
acelaş timp cel mai sigur.

Preparatul G arantol mult folosit mai 
ales în Germania, este după L. H ess mai 
ales var stins, care conţine şi un oxid de 
fier (hidroxidul de calciu).

5. Soluţia d e  probă pen tru  ouă. Numai 
acele ouă sunt bune de pus la păstrare, 
care se cufundă. într’o soluţie de 20 gr. 
sare de bucătărie în 200 gr. apă. Ouăle, 
cari plutesc deasupra sunt deja prea vechi.
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Î N S E M N Ă R I

•  Intr’un accident recent, victima s’a 
putut identifica numai cu ajutorul reţetei 
ochelarilor săi.

0  Cel mai mare animal răpitor sau 
carnivor din lume este ursul brun de 
Alasca

•  O treime din populaţia lumii suferă 
de malarie, împiedicând astfel desvoltarea 
agricolă şi industrială a multor părţi bo
gate ale pământului.

0  Mongolia n’are căi ferate.

0  Intr’un timp şoselele se întreţineau 
prin donaţiile benevole ale pelerinilor.

0  Se anunţă desvoltarea unei metode 
noui de fabricaţie a unui fel de sticlă, ca
re rivalizează cu cuarţul în ceeace prive
şte rezistenţa sa.

0 0  armură complectă, medievală, păs
trată într’o colecţie britanică, cântăreşte 
28 kilograme.

0  In ultimii 95 ani populaţia suedeză a 
crescut în înălţime cu 82 mm. în medie. 
Astfel că azi înălţimea mijlocie a popu
laţiei este de 174,5 cm.

0  Din fosta Austrie au emigrat în ul
timele zece luni 99.672 evrei, dintre cari 
20.677 în America de Nord, 6.321 în A- 
merica de Sud, 2.402 în America centrală, 
6.192 în Palestina, 6.560 în Africa şi 1.498 
în Australia Deci 45.172 evrei au părăsit 
de curând Europa.

0  In urma. stăruinţelor meteorologilor 
francezi s’au înfiinţat în Sahara numeroa
se staţiuni de observare, cari se găsesc răs
pândite până la masivul Hoggar.

0  In Statele Unite se găsesc 342.009 
Indieni, reprezentând peste 200 triburi şi 
vorbind 55 limbi deosebite cu mai mult 
decât 200 dialecte.

0  Pentru a obţine un diametru uniform 
la sârma fină, aceasta este trasă prin mici 
găuri făcute în diamante.

•  Marile transatlantice Kormandie şi 
Queen Mary sunt primele nave prea late 
pentru a putea trece prin canalul Panama.

0  După declaraţia directorului de peni
tenciar Morse la un congres al funcţiona
rilor de penitenciare ţinut la Berkeley din 
California, jumătate din toate femeile a- 
duse în penitenciare sunt dedate consumu
lui de stupefiante.

0 L a o crescătorie de fluturi din New- 
York s’au făcut experienţe cari arată că 
prin iradierea cu raze ultraviolete, timpul 
de evoluţie al insectelor este considerabil 
scurtat, iar fluturii scoşi în felul acesta au 
culori mult mai vii.

0  In Italia se lucrează dela sfârşitul lu
nii Ianuarie 1939 la un canal, care leagă 
lacul Garda cu Marea Adriatică. Acest 
canal va purta numele de canalul Mus- 
solini.

0  După indicaţiile «comunicaţiilor fran
ceze ale mandatului», boala somnului se 
răspândeşte din ce în mai mult în Came
run. Tot sudul acestei foste colonii germa
ne este azi un mare domeniu de boală.

0  Profesorul Wahl dela clinica Univer
sităţii Colonia a constatat la 22.400 copiii 
noi născuţi, că lungimea lor medie este de 
51,36 cm. 4%> din copiii au fost şi mai 
mari, în unele cazuri chiar peste 59 cm.

H. C.
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B I B L I O G R A F I E
DĂRI DE SEAMĂ & CĂRŢI

#  GR. T. TOPA. Învăţaţii noştri: Dr. I. Cantacuzino. Cunoştinţe folositoare 
Cartea Românească. Lei 8.

In biblioteca «Cunoştinţi folositoare» a început să se tipărească biografiile oame
nilor noştri aleşi din toate domeniile, spre a răspândi încrededea ce trebue să o sădim 
în sufletele noastre asupra energiilor româneşti. In cărticica pomenită să descrie vieaţa 
pilduitolare a Profesorului I. Cantacuzino, întemeietorul Institutului ştiinţic ce-i poartă 
numele, savant cu reputaţie universală, dar mai ales profesor plin de însufleţire, care 
a ştiut să creieze o şcoală a muncii ştiinţifice. I. S.

0  I, SIMIONESCU. Instrum ente om eneşti la  p lan te şi an im ale. Cunoştinţe folo
sitoare. Cartea Românească. Lei 8.

Natura e cea mai desăvârşită meşteră, în toate. Cine o observă cu atenţie poate 
găsi în ea nu numai principii generale, dar şi aplicarea lor. Omul nu a născocit nici 
aeroplanul, nici aeronava. In natură se găseşte până şi aplicarea paraşutelor, a gazelor 
asfixiante. Indrăsneaţa cercetare a lui Beebe în adâncul mării îşi află exemplu în pain
jenul de apă. In cărticica anunţată se înşiră numeroase exemple din această categorie.

I. S.
#  REVISTA ŞTIIN ŢIFICĂ V. ADAMACHI, care apare la Iaşi de vreo 30. ani, 

veche aproape cât şi «Natura», este singura revistă cu caracter general, adresată celor 
cu oarecare temei ştiinţific. împreună cu «Natura» împlineşte astfel educaţia ştiinţifică 
la noi. Cele două reviste nu se acopăr, «Natura» urmărind deşteptarea interesului pentru 
ştiinţe, pe când Revista dela Iaşi întărind cunoştinţele.

Numărul ultim apărut (Voi. X X V  No. 3), cuprinde acelaş bogat şi variat con
ţinut ca şi celelalte. Pe lângă articole de fond datorite D-lui Prof. C. V. Gheorghiu, 
apoi D-lor G. Mastacan, N. Al. Florescu, M. Răvăruţ, E. Pora, sunt bogate şi interesante 
note şi informaţii, apoi dări de samă şi în sfârşit o bibliografie despre producţia ştiin
ţifică românească. 7 .9

#  BERCIU D. Îndrum ări în preis.orie. Bucureşti 1939.
Studiul preistoriei la noi a luat un avânt deosebit în anii din urmă. O bogăţie 

cu totul deosebită atât în staţiuni preistorice cât şi în material găsit, a făcut ca tineri 
cercetători să se îndrepte în această direcţie. Autorul este cunoscut prin studiile sale. 
Ludrarea sa asupra Preistoriei Olteniei, de curând apărută, cuprinde o punere la punct 
a cercetărilor numeroase făcute în această provincie. Lucrarea pomenită este o sinteză 
asupra ştiinţii preistorice, prelegeri ţinute la Seminarul de Istorie universală, prin care 
pune la îndemâna celor care s’ar interesa de asemenea ştiinţă luminoase îndrumări pen
tru înţelegerea evoluţiei omului preistoric. Poate nu ar fi stricat ca pe lângă citarea 
autorilor străini după care s’au reprodus unele figuri, să se fi citat şi cercetătorii ro
mâni după care s’au reprodus unele interesante figuri (p. 53). Nu e rău să ne cinstim 
unii altora munca, dusă din greu, în condiţiunile noastre de lucru. Astfel se naşte acea 
solidaritate sufletească necesară unei atmosfere prietenoase de lucru şi la noi.
. . . /. S.
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•  Lucrurile Societăţii Geografice «Dimitrie Canlemir», voi. ti, 1939, laşi.
Continuându-şi spornic activitatea ştiinţifică, pe care a nceput-o cu vigoare.

Soc. geografică «D. Cantemir» dela Iaşi, ne trimite al doilea volum din «Lucrările» e{, 
în care remarcăm: Contribuţie ia vegetaţia mediteranee din flora României de C. Papp; 
Vechi drumuri moldoveneşti, de E. Diaconescu; Consideraţii geografice asupra Balcicului, 
de N. Lapu; Câteva aspecte din viaţa Huţulilor, de C. Martiniuc^

Bine documentat şi duios, omagiul pe care d-1 S. David îl aduce d-lui Prof.
S. Mehedinţi, la despărţirea d-sale de catedră. Bogată rubrică recenziilor. ^

•  DR. OD. APOSTOL. Filolerapie. Berberis vulgaris L. =  Dracila, Extras din 
«Cernăuţi medical», VI, 9, 1939, Cernăuţi.

Se descrie Dracila, se arată care sunt principii activi (trei alcaloizi) şi în care 
organe ale plantei se găsesc ca şi preparatele farmaceutice ce se pot scoate din această 
plantă.

R. C.

•  Prof. Dr. SABIN OPREANU, Die Szekler, Eine völkische M inderheit inmitten 
des Rumänentums, Drotlet, Sibiu, 1939.

Volum de 211 pagini, cu 3 hărţi şi 3 planşe pe cromo, tipărit în excelente condiţii 
technice la Sibiu.

In această lucrare, de mare interes naţional şi de propagandă pentru străinătate, 
autorul descrie: ţinutul locuit de secui (descriere geografică, limitele istorice, regiunile 
care n’au făcut parte întotdeauna din Ţara Săcuilor, locuitorii regiunii înainte de 
pătrunderea săcuilor), problema săcuilor în mijlocul românismului (originea săcuilor 
şi influenţele româneşti asupra structurii lor trupeşti, alte influenţe româneşti, influenţe 
româneşti asupra artei populare a săcuilor, săcuizarea românilor autoctoni prin religie 
şi armată, desnaţionalizarea lor prin şcoală, săcuizarea prin administraţie, numiri ro
mâneşti de persoane la săcui, toponimie românească în ţinutul locuit de săcui), populaţia 
de azi a ţinutului (aşezările şi tipurile lor de răspândire, influenţe geografice, naţionale, 
sociale, politice şi economice, gospodăria, curtea şi casa la săcui), săcuii în mijlocul 
României (situaţia lor înainte de 1918, situaţia lor sub regimul românesc).

R C
•  STAŢIUN EA  FITOPATOLOGICÄ CHIŞINĂU, Instrucţiuni pentru prepara

rea şi întrebuinţară insecticidelor şi fungicidelor, Ed. V, Chişinău, 1939.

•  Prof. C. MOTAŞ şi Ing. Agr. V. AN G H ELESCU, Punerea în valoare a ape
lor de munte, lnst. de cerc. agron. al Rom., Metode, Îndrumări, etc. No. 49, Buc. 1939.

Broşură de 157 pagini, cu 31 figuri în text şi cu o liartă, cuprinzând principiile 
şi tehnica repopulării apelor de munte cu Salmonide, pe baza cunoaşterii amănunţite 
şi exacte a caracterelor fiziografice şi geologice a acestor ape.

In partea întâia a lucrării se descriu: caracterele fiziografice şi biologice ale ape
lor de munte, economia principală a lor, bazele ştiinţifice ale repopulării şi punerii în va
loare a apelor de munte, speciile de Salmonide indigene sau străine aclimatizate în ţară şi 
în special cele indicate pentru repopulare, amenajarea şi repopularea apelor de munte, 
organizarea ştiinţifică şi administrativă a repopulării apelor de munte. In partea a doua 
găsim monografia limnobiologică şi piscicolă a pârâului Bârnărel (Bazinul superior al 
râului Bistriţa) şi date asupra, hărţii liînnobiologice şi piscicole a bazinului superior al 
răului Bistriţa.

R. C.

•  Dr. G. D. Vasiliu, Vertebrata Romaniae. Colecţia «Notationes Biologicae» Ser 
B. I. Bucureşti 1939.

Este o contribuţie reuşită şi importantă la inventariarea speciilor de vertebrate 
ce trăesc în ţara noastră, după cercetările cuprinse într’o bibliografie complectă şi 
folositoare. Este o întregire a catalogului vertebratelor fosile găsite în România, datorit 
D-lui I. Z. Barbu. Lucrarea este interesantă şi prin numirele româneşti alăturate c'elor 
ştiinţifice. /  $
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A P. SERGESCU, Les mathématiques au Moyen Age, Extr. din «Le Flambeau» 
(15 Aprilie 1939), Bruxelles. , i

A ID. Les mathématiques a Paris au Moyen Age, Conférence de la Réunion in
ternationale des Mathématiciens tenue a Paris en Juillet 1937.

A ID., Some important Dates in the Evolution of French Mathematies. Published 
by the mathematical department of the Commission for the French Participation in the 
New-York Worlds Fair, 1939.

REVISTE:

ROMÂNEŞTI
A Buletinul Apicultorilor, An. X , No. 10 (Oct.) 1939, Corneşti-Dâmboviţa.
A Tribuna Şcoalei, VI, 97—98, 15 Sept.— 1 Oct. 1939, Buc.
A Marea noastră, VIII, 9, Sept. 1939 Buc.
A Acţiunea pomicolă, VI, 9— 10, Sept.-Oct. 1939, Iaşi. Cea mai bună revistă de 

Pomologie din ţară. Redacţia şi administraţia: Iaşi, Aleia Ghica Vodă 96. Abonamentul 
anual 100 lei.

A România viticolă, III, 10, Oct. 1939, Buc.
A Revue Médico-chirurgicale, An. 49, No. 3—6, 1938, Iaşi.
A Revista ştiinţelor oto-rino-laringologice, An. III, vol. III, No. IV, Cluj.
A Meseria, VI, 1 , 2—3, Roman.
A Viaţa agricolă, X X X ,  8—9, 1939, Buc.
A Carpaţii, VII, 10, ÎA Oct. 1939, Cluj.
A Poporul Românesc, VIII, 15— 16, 1— 16 Oct. 1939, Chitila-Ilfov.
A Pitagora, V, 1 , 10 Oct. 1939, Buc.
A Căminul cultural, V, 9, Sept. 1939, Buc.
A Gândirea, X V II, 8, Oct. 1939, Buc.
A Albina, An. 42, No, 37, Buc.
A Curierul silvic, IV, 9, Sept. 1939, Buc.
A Revista Pădurilor, An. 51, No. 9, Sept. 1939, Buc.
A Sănătatea, X X X I X ,  8, Oct. 1939, Buc.
A Libertatea, VII, 18, 20 Sept. 19, 5 Oct., 20, 20 Oct., 1939, Buc.
A Ilorticultuda românească, An. 17, 9— 10, Sept.-Oct. 1939, Buc.
A Afirmarea, IV, 10, Oct. 1939, Satu-Marc.
A Alaci, X, 9 Sept. 1939, Buc.
A Satul, IX, No. 107, Oct. 1939, Buc.
A Revista de Igienă socială. IX, 9, Sept. 1939, Buc.
A Analele Educaţiei fizice, VIII, 1, 1939, Buc.

STRĂINE
A Bulletin mensuel de renseignements économiques et. sociaux — Revue interna

tional d'Apiculture, X X X . No. 9, Sept., No. 10, Oct. 1939, Roma (Italia).
A Sbornik, Ccske Akademie Zemedelske (Analele Academiei cehe de Apicultură),

X IV , 2, 1939, Praga.
A Boletin matcmatico, X II , 11, 12, Aug. 1939. Buenos Aires (Argentina).
A Matur u. Volk, 69, 9, 1939, Frankfurt a. M. (Germania).
•  Science News Letter, 36, 10 (2 Sept.) 1939. 12 (16 Sept.) 1939, Washington 

(U. S. A.).
A Minerva, X L IX , No. 19, 15 Oct. 1939.



OFICIUL DE L I B R Ă R I E
SOCIETATE COOPERATIVĂ DE EDITURĂ ŞI RĂSPÂNDIREA CĂRŢII

EDITURA — RĂSPÂNDIREA CĂRŢII — CO LPORTAJ -  INFORM AŢII 
BIBLIO G RAFICE — LIBRĂRIE — PA PETĂ RIE —  AN TICĂRIE

înscrisă în registrul de cooperative la judecătoria Ocolului I Bucu
reşti, sub No. 8/939. — Certificatul de funcţionare No. 25.679/939 

Bucureşti, I. Strada Carol No. 26 Telefon 3.53.75

întreprinderea pentru înlesnirea comerţului cărţii «Oficiul de Librărie», a fost 
transformată în societate cooperativă.

Scopul acestei cooperative este să adune în jurul ei pe toţi intelectualii pe care-i 
pieocupă problema cărţii şi să sprijine pe scriitori la editarea şi răspândirea operelor 
ce scriu.

Serviciile organizate de cooperativă până astăzi sunt:
1. Editură.
2. Comercializarea cărţii (răspândire prin librării, colportaj, vânzări în rate, etc.)
3. Procurarea publicaţiilor româneşti şl străine — vechi şi noui.
4. Librărie şi papetărie.
5. Informatiuni bibliografice.
6. Administraţie de publicaţiuni periodice.
7. Serviciu de încasare şi achiziţionare de abonamente.

Conditiuni de înscriere:
1. Orice asociat trebue să semneze la intrarea în cooperativă, o cerere de în

scriere, în care să arate numărul părţilor sociale ce subscrie şi că se va supune pre
vederilor statutelor, legii cooperaţiei şi hotărîrilor adunării generale.

2. Taxa de înscriere în cooperativă este de lei 500.
O parte socială este de Iei 5000.— şi se varsă la înscriere cel puţin 308/o, iar 

restul în termen de cel mult 2 ani.
Orice asociat poate subscrie cel puţin o parte socială şi cel mult 100 părţi 

sociale.
Sumele se pot trimite prin orice mijloc la sediul cooperativei în Bucureşti 

strada Carol No. 26, sau depune la CEC în contul No. 2679.
Membrii Cooperativei se pot folosi de toate serviciile organizate, în condiţiunl 

mai avantagioase, participă la conducerea Cooperativei, iau parte la beneficii sub 
formă de procente la capital, primă de consum sau ristumă, etc.

Pe lângă sprijinirea intereselor proprii ale asociaţilor, realizările în cadrul 
acestei cooperative se răsfrâng mai departe, asupra întregii ţări, fiind o problemă de 
ridicarea masselor largi ale poporului prin cultură.

Imprimate şi lămuriri pentru înscriere în cooperativă se trimit la cerere.
Consiliul de Adm inistraţie

A D M I N I S T R A T I V E
Doamnele şi Domnii profesori, institutori şi învăţători, care înţeleg şi apreciază 

rostul unei publicaţii ştiinţifice de talia revistei «Natura», au obligaţia morală şi profe
sională de a o recomanda elevilor, cu atât mai mult cu cât lecturile ştiinţifice sunt reco
mandate şi de programele analitice în vigoare. Deasemenea, avem plăcerea de a anunţa 
corpul nostru didactic din toată ţara că am luat măsuri de a se putea abona în dondiţii 
cât mai convenabile, prin Casa Corpului Didactic. Informaţiile se pot cere la Administraţia 
revistei. Primim cu plăcere şi recunoştinţă orice sugestie pentru îmbunătăţirea revistei 
noastre : mărirea tirajului va fi însă prima condiţie a îmbunătăţirii ei.

„Bucovina“ I. E. Torouţiu, Bucureşti. Preţul 25 Lei


